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СОДЕРЖАНИЕ 

 

Предисловие. 

 

1. Порядок розыгрыша вопросы 1-12. 

В некоторых раскладах этой группы разыгрывающий стоит перед проблемой, 

какую из мастей разыгрывать первой; в других он должен принять решение, как 

разыгрывать неполную масть на ранней стадии розыгрыша. 

 

2. Проблемы переходов вопросы 13-26. 

Все эти расклады содержат проблему переходов. Разыгрывающий должен 

уделить внимание связи между солом и рукой или должен прервать коммуникацию 

между вистующими. 

 

3. Обманная и психологическая игра вопросы 27-35. 

Бридж – это не только упражнение по технике. Часто правильная игра 

состоит в том, чтобы дать оппонентам возможность ошибиться. 

 

4. Темп и контроль вопросы 36-48. 

Часто все взятки на месте, однако, разыгрывающий должен принять 

специальные меры для сохранения контроля. 

 

5. Использование козырей вопросы 49-56. 

Проблемы разыгрывающего в этих раскладах – как обращаться с козырями. 

 

6. Игра на вынуждение вопросы 57-63. 

Все эти расклады содержат сквизовые возможности. 

 

7. Элиминация и концовка вопросы 64-75. 

Элиминация – наиболее эффективная форма игры в концовке. В этих 

примерах задача разыгрывающего состоит в том, чтобы заставить вистующих 

невыгодный ход. 
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Теренс Риз 

 

БРИДЖ В ВОПРОСАХ И ОТВЕТАХ 

 

Теренс риз широко известен, как один из крупнейших специалистов в 

области бриджа. Он многократный чемпион Европы и мира, автор более 30 книг по 

бриджу и покеру, бриджевый обозреватель Обзервера, Ивнинг Ньюз и Леди. 

Любой сборник задач требует от читателя определенных усилий. 

Настоящая книга – первый опыт Теренса Риза в этой области, и он надеется, 

что внес в нее свежие идеи и новый метод предоставления материала. 

Задач сгруппированы по темам, и читатель может проверить себя в 

различных областях игры. Они являются сложными практическими, а не 

"тепличными" композициями. Каждая задача сопровождается "предварительным 

анализом", который поможет читателю направить свои мысли в нужное русло. Для 

приближения вопроса к реальной игре приведена торговля, часто с поясняющими 

комментариями. 

 

Ответы даются на следующей странице. Каждый ответ содержит небольшой 

урок техники. Таким образом, читатель одновременно получает удовольствие 

отрешения задачи и значительно улучшает свою игру. 
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ПРЕДИСЛОВИЕ 

 

Некоторые задачи, являясь сложными и запутанными, имеют, однако, весьма 

отдаленное отношение к практической игре; другие иллюстрируют различные 

формы техники игры. Я нацеливался в основном на второй вид. 

Признаком таких задач являются слова хорошего квалифицированного 

игрока: "Я должен запомнить это, в следующий раз буду знать". 

Грубое деление на главы позволяет читателю, если он хочет, изучать группы 

задач, объединённые одной общей темой. Я думаю, это хороший путь для 

обучения. Конечно, знание темы подскажет решение. Тот, кто не хочет подсказок, 

может открыть книгу в произвольном месте. 

"Предварительный анализ", следующий за каждым вопросом, может помочь 

читателю направить свои мысли по логическому пути. Этот анализ делает 

проблему ясной, но не указывает путь к ответу. 

Я хочу поблагодарить Алана Хирона, который показывал мне много 

прекрасных раскладов в течении ряда лет. Вполне возможно, что, что сам того не 

зная, я в долгу у других авторов. Хорошие задачи, так же как шутки и анекдоты, 

быстро ходят по кругу, и их автор теряется. 

 

Теренс Риз. 

 

 

 

КАК ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ЭТОЙ КНИГОЙ 

 

Каждая задача в этой книге помещена на правой стороне страницы. Ее 

решение дается на обороте. Задачи разбиты на темы, однако, названия тем даются 

только в Оглавлении. 
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Вопрос 1 

  A Q 2  

  5 2  

  A Q 8 6 5 4  

  10 6  

 

  K 10 8 7  

  Q 9 7 4  

  K 9  

  A J 5  

Все в зоне 

 N S 

 1б 1ч (1) 

 2б 3NT 

(1) с 4-4 в мажорах вполне нормальным является ответ в младшей масти, так 

как фит в другом мажоре не пропадет. 

 

Запад атакует 3 пик. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ 

Нет проблем, естественно, если бубна лежит 3-2; если же нет, то есть только 

восемь верхних взяток и можно отдать бубну и четыре червы. 
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Ответ 1 

Худшее, что может здесь случиться (исключая расклад 5-0 в бубне) – это, 

если Восток захватит бубну и выйдет в черву, прорезая разыгрывающего. Тогда 

возможно потеря четырех червовых взяток. Например, Восток может пойти фоской 

из-под третьего туза и найти у партнера KJ10x, или расклад может быть вроде 

этого: 

  A Q 2  

  5 2  

  A Q 8 6 5 4  

  10 6  

 J 9 6 3   5 4  

 K 10 8 6   A J 3  

 10   J 7 3 2  

 Q 4 3 2   K 9 8 7  

  K 10 8 7  

  Q 9 7 4  

  K 9  

  A J 5  

Если позволить Востоку взять бубну, он может выйти валетом червей, и 

защита возьмет четыре взятки в этой масти. С другой стороны, если Запад возьмет 

бубну, никакой расклад не позволит защите взять четыре червовые взятки. 

Так как трех взяток в пике достаточно и разыгрывающий хочет безопасно 

разыграть бубну, он должен взять пику тузом в первой взятке и выйти фоской бубен 

к 9. Запад получит взятку на 10 бубен, но после этого защита возьмет только три 

червы и разыгрывающий выполнит контракт, взяв три пики, пять бубен и одну 

трефу. 

Если разыгрывающий сделает ошибку и пропустит первую пику к своей 10 

пик, то он не сможет осуществить этот план. 
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Вопрос 2 

  Q 5  

  K J 9 3  

  K 10  

  Q 9 8 6 4  

 

  9 7 2  

  A Q 10 8 6  

  J 4  

  A J 10  

все до зоны сдавал Запад 

 N S 

 пас 1ч 

 3ч пас (1) 

(1) Юг должен быть рад возможности сделать частичную запись после 

открытия на четвертой руке. 

 

Запад атакует 6 пик, Восток взял тузом о продолжил 3 пик. Запад взял взятку 

королем и пошел 3 бубен. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ 

Игра разыгрывающего в этой взятке может оказаться решающей. Принимая 

во внимание торговлю и перспективы дальнейшей игры, чем должен сыграть 

разыгрывающий – королем или 10? И почему? 
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Ответ 2. 

В ситуациях такого сорта, где должен последовать ещё один импас, 

разыгрывающий должен принимать во внимание не только ожидаемый расклад 

карт, но и желательный их расклад. Поверхностно оценив ситуацию, можно 

сказать: "У Востока туз пик, по-видимому второго туза у него нет". Положив 

короля бубен, разыгрывающий проиграет контракт, если карты лежат 

приблизительно так: 

  Q 5  

  K J 9 3  

  K 10  

  Q 9 8 6 4  

 K J 8 6   A 10 4 3  

 7 5   4 2  

 Q 9 5 3   A 8 7 6 2  

 K 7 5   3 2  

  9 7 2  

  A Q 10 8 6  

  J 4  

  A J 10  

Неправильно оценив расклад бубен, разыгрывающий, проиграет контракт, 

отдав две пики, две бубны и трефу. 

Отметим, что не ясно, почему карты должны лежать именно так. 

Предположим, однако, что разыгрывающий иначе положил бубну и сыграл 10 

бубен. Что может тогда случиться с ним? 

Ответ следующий: Если туз бубен у Запада, а дама у Востока, то наверняка 

идет импас треф. Запад уже продемонстрировал наличие четырех пик с королем 

или, возможно, королем-валетом. Положим ещё ему и туза бубен и короля треф, у 

него наверняка найдется какая-нибудь заявка на одну черву после паса на первом 

кругу торговли. 

Таким образом, разыгрывающий должен сказать себе: "Я не должен бояться, 

если мою 10 перебьют дамой, потому что тогда должен идти трефовый импас, и я 

выиграю контракт". 

Иной путь рассуждений: разыгрывающий мысленно кладет короля треф 

Западу. Сделав это предположение, он определяет, что тогда бубновый туз должен 

находиться у Востока. 
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Вопрос 3 

  K 10 5  

  K 10 7 4  

  8 4 2  

  A 9 5  

 

  A Q J 4  

  A Q 6  

  Q 9 5  

  8 6 3  

Север-Юг в зоне 

 W N E S 

 1б пас 1ч 1п (1) 

 пас 2п пас 2NT 

 пас 3NT 

 

(1) наилучшей заявкой с такой рукой является пас вместо 1NT или контры. 

 

Запад атакует тузом бубен, Восток положил 6 и Запад переключился на 7 

треф. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ 

Ход Запада с туза просит партнера снести фигуру или старшую карту из 

триплета. У разыгрывающего 8 верхних взяток; однако, если валет червей не 

синглетный, то неясно, где взять девятую взятку. 
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Ответ 3 

Разыгрывающий должен немедленно положить туза, иначе Восток может 

получить взятку и прорезать бубну. 

Можно попытаться забрать старшие пики и червы, надеясь впустить Запад в 

концовке; однако, Западу не так уж трудно защититься от этого, даже если он имеет 

короля треф, который в данном расклад не является важной картой. В 

действительности расклад был следующим. 

  K 10 5  

  K 10 7 4  

  8 4 2  

  A 9 5  

 9 7 6 3   8 2  

 8   J 9 5 3 2  

 A K J 10 3   7 6  

 Q 10 7   K J 4 2  

  A Q J 4  

  A Q 6  

  Q 9 5  

  8 6 3  

В этом раскладе есть спасительная взятка. После взятия трефы тузом, 

разыгрывающий должен выйти 10 червей со стола, надеясь найти у Запада 

синглетную 8 или 9. (Если у Запада синглетный валет беда!) В данном раскладе 

переходов на стол достаточно для того, чтобы получить четыре взятки на черву. 

Восток кладет на 10 червей валета и 8 червей падает на туза. Юг переходит на стол 

по 10 пик и прорезает черву к 6, получает взятку на даму червей и у него остается 

ещё переход на стол по королю пик для отбора четвертой червы. 
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Вопрос 4 

  Q 7 5 4  

  A  

  K J  

  A J 10 8 7 2  

 

  A K J  

  J 9  

  A 7 6 5  

  Q 6 5 3  

все до зоны 

 S W N E 

 1б 1п 2т пас 

 2NT (1) пас 3NT 

(1) не лучший выбор, как оказалось, однако большинство игроков в этой 

позиции сделали бы то же самое. 

 

Запад атакует королем червей, Восток сыграл 3 червей. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ 

Несчастный разыгрывающий отметил, что, если есть 3NT, то есть и 7 треф. В 

бескозырной игре есть 8 взяток сверху независимо от расклада треф. Каков 

наилучший шанс на получение девятой? 
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Ответ 4. 

На первый взгляд разыгрывающий должен использовать оба шанса на 

получение девятой взятки – в трефе и в бубне, – отобрать туза треф и, если король 

не упадет, прорезать бубну к валету. Более детальный анализ показывает, что 

существуют проблемы с переходами. Если разыгрывающий после туза червей 

сыграет тузом треф и король не упадет, то он не сможет взять три взятки в бубне и 

четыре в пике, даже в том случае, если дама бубен под импасом. При любом 

способе розыгрыша одна или другая масть блокируется. Остается только 

маленький дополнительный шанс, что бубновая дама – синглет, и что карты лежат 

примерно так. 

  Q 7 5 4  

  A  

  K J  

  A J 10 8 7 2  

 10 9 8 6 3 2   —  

 K Q 10 6 2   8 7 5 4 3  

 Q   10 9 8 4 3 2  

 9   K 4  

  A K J  

  J 9  

  A 7 6 5  

  Q 6 5 3  

Юг играет бубновым королем во второй взятке и, если дама бубен падает, он 

берет девять взяток без трефового импаса. 
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Вопрос 5 

  A J 7 4 2  

  Q 10  

  A K 4  

  8 4 3  

 

  9 3  

  J 7 6 5 3  

  10 5 2  

  A K J  

все до зоны 

 E S W N 

  1т пас пас контра 

 пас 1ч пас 1п 

  пас 2NT (1) пас 3NT (2) 

(1) не ясно, что должен назначать Юг в этой позиции 1NT или 2NT. 
(2) Север также слегка натянул контракт, однако, он знает, что часто можно 

выиграть 3NT с минимальной силой, если вся сила оппонентов сосредоточена в 

одной руке. 

 

Запад атакует 5 треф, Восток положил даму и разыгрывающий взял тузом. 

Так как нужна по крайней мере одна взятка в черве, даже если пика лежит 3-3, 

разыгрывающий пошел червой к даме. Восток взял королем и сыграл ещё раз в 

трефу, на которую Запад положил 7. Как должен разыгрывающий планировать 

игру? 

Предварительный анализ 

Похоже, что трефа лежит 4-3. Так как оппоненты играют со слабым NT, у 

Востока, вероятно 15 или 16 очков. У разыгрывающего шесть верхних взяток и ещё 

по крайней мере одна взятка в черве. Ему необходимо разработать один из 

мажоров. 
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Ответ 5 

Существует простой, но изящный метод розыгрыша рук такого типа, 

который редко освящается в бриджевой литературе. 

  A J 7 4 2  

  Q 10  

  A K 4  

  8 4 3  

 10 8 5   K Q 6  

 9 8 7   A K 2  

 J 8 7 6   Q 9 3  

 10 7 4   Q 9 6 2  

  9 3  

  J 7 6 5 3  

  10 5 2  

  A K J  

Игра началась с трефы к тузу, червы к даме и королю, трефы к королю. 

Теперь разыгрывающий пошел червой к 10, которую пропустили. Отсутствие 

необходимого числа переходов для разработки червы заставило разыгрывающего 

переключится на пику. Восток взял дамой и пошел третьей трефой. Лучшее, что 

мог сделать разыгрывающий – разыграть пику; тем временем защита возьмет пять 

взяток – две пики, две червы и трефу. Мало шансов выиграть контракт при такой 

игре. Юг должен предусмотреть, что Восток пропустит вторую черву. Решение в 

том, чтобы перейти на стол по тузу бубен и выйти 10 червей со стола. Теперь, если 

Восток пропускает, разыгрывающий перебивает валетом и разыгрывает масть. 
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Вопрос 6. 

  6 5  

  3  

  K 8 6 4 2  

  10 8 7 5 4  

 

  A K  

  A K 5  

  J 9 5  

  A J 9 3 2  

все до зоны 

 S W N E 

 1т 1п 2т 2п 

 3NT пас пас (1) пас 

(1) не прибавляя ничего к силе Юга, но делать уже нечего. Запад атакует дамой 

пик, Восток дает семерку пик и разыгрывающий берет королем. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Несчастье, если трефа лежит 3-0, однако, и без этого немедленный розыгрыш 

трефы принесет только восемь взяток. Должен ли разыгрывающий сесть без одной, 

или попробовать украсть взятку в бубне? 
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Ответ 6. 

До зоны и без контры разыгрывающий должен приложить все усилия для 

выполнения контракта. 

На первый взгляд ход фоской бубен во второй взятке дает весьма слабый 

шанс, так как Запад хорошо знает из торговли, что у разыгрывающего трефовая 

масть вместе со старшими пиками и червой. Он возьмет тузом бубен и разыграет 

свою пику, надеясь, что у разыгрывающего есть трефовая отдача. 

Когда этот расклад был впервые опубликован, отмечалось, что, если Восток 

имеет синглетную 10 бубен, ход валетом бубен на втором круге принесет 

достаточно взяток для победы. 

  6 5  

  3  

  K 8 6 4 2  

  10 8 7 5 4  

 Q J 9 4 2   10 8 7 3  

 J 8 2   Q 10 9 7 6 4  

 A Q 7 3   10  

 K   Q 6  

  A K  

  A K 5  

  J 9 5  

  A J 9 3 2  

Взяв первую пику разыгрывающий ходит валетом бубен. если Запад играет 

фоской, разыгрывающий, получив взятку на короля, переключается на трефу; если 

Запад берет тузом бубен, то последовательные импасы дают гейм: четыре бубны, 

две пики, две червы и трефа. 

Ход 9 бубен на втором круге так же приносит победу в приведенном 

раскладе, но существуют и другие расклады, в которых ход с бубны приносит 

форсирующий выигрыш. Предположим, что Восток имеет синглетную бубновую 

даму или обрезные дама десять. Снова, если Запад пропустит, бубновый король 

станет девятой взяткой, если нет, то разыгрывающий может правильно понять 

ситуацию и отобрать оставшуюся бубну. 
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Вопрос 7. 

  A 9 7  

  A K 9 6 2  

  8 6 4 2  

  7  

 

  K Q J 10 8 5  

  J 10 7  

  K 10  

  A 4  

Север-Юг в зоне 

 S W N E 

 1п 2NT(1) 3т(2) 4т 

 4п 5т 5п 

(1) это "странное без козыря", показывающее длину в обоих минорах. 
(2) Север делает искусственное назначение в масти, которая, как известно, 

имеется у оппонентов. Он демонстрирует значительную силу и короткую трефу. 

 

Запад атакует королем треф и разыгрывающий берет первую взятку тузом. 

Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Несомненно, бубновый туз за королем, а червовый импас скорее всего не 

идет. есть ли какие-нибудь шансы? 
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Ответ 7. 

Юг берет трефу тузом, отбирает ней и проводит импас червей, когда дама 

червей Востока берет взятку, последовало бубновое продолжение и Югу 

оставалось только укорять партнера за то, что он предпочел назначить пять пик 

вместо того, чтобы спокойно посадить оппонентов в пяти трефах. Анализ карт 

показывает, что разыгрывающий упустил незначительную, но вполне реальную 

возможность. 

  A 9 7  

  A K 9 6 2  

  8 6 4 2  

  7  

 6   4 3 2  

 5 4   Q 8 3  

 A Q 7 5 3   J 9  

 K Q 10 9 3   J 8 6 5 2  

  K Q J 10 8 5  

  J 10 7  

  K 10  

  A 4  

Если да червей падает, то разыгрывающий всегда выиграет контракт, 

поэтому у него есть все основания сначала попробовать разыграть бубну. Юг берет 

первую трефу на столе, выходит фоской бубен и перебивает 9 бубен Востока 10 

бубен, Далее на короля упадут туз Запада и валет Востока и 8 бубен станет старшей 

картой. 

Есть, правда, ещё один теоретический шанс. Если у Востока синглетная дама 

бубен, то ему можно безопасно отдать черву, так как бубна будет заблокирована. 
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Вопрос 8. 

  J 10 7  

  A 5  

  10 8 2  

  A K 7 5 3  

 

  A 2  

  Q 4 3  

  K Q J 3  

  10 8 6 4  

все в зоне 

 S N 

 1NT(1) 3NT 

(1) не все выбирают назначение без козыря с такой картой в зоне, но сейчас 

стало модно в турнирном мире играть 12-14 в любой ситуации. 

 

Запад атакует 10 червей, на фоску от болвана Восток кладет валета и дама 

разыгрывающего берет взятку. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Получив ход на даму червей, разыгрывающий имеет пять верхних взяток и 

может легко получить три в бубне. Он может так же надеяться на разработку двух 

или трех взяток в трефе. Однако, если только трефа не 2-2, разыгрывающий должен 

отдать по взятке в каждом из миноров до того, как у него образуется 9 взяток. Таким 

образом, представляет опасность второй червовый ход защитников, пика также 

открыта для атаки, если ход будет у Востока. 
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Ответ 8. 

В матче чемпионата мира разыгрывающий сделал рефлекторный бубновый 

ход на втором круге. Его ждало несчастье не только потому, что он проиграл 

контракт, но и потому, что карты как бы специально лежали так, чтобы 

опровергнуть его способ розыгрыша. 

  J 10 7  

  A 5  

  10 8 2  

  A K 7 5 3  

 3   K Q 9 8 6 5 4  

 K 10 9 8 7 2   J 6  

 6 5 4   A 9 7  

 Q J 2   9  

  A 2  

  Q 4 3  

  K Q J 3  

  10 8 6 4  

Восток взял первую бубну и отыграл черву, разыгрывающий забрал свой 

бубновые взятки и сыграл тузом и королем треф. Увидев, что Запад контролирует 

эту масть, он решил удовлетвориться восемью взятками. В этой сдаче следовало 

сначала сыграть тузом и королем треф и, если окажется, что третья трефа у Запада, 

нужно сыграть в трефу ещё раз перед тем, как разыгрывать бубну; в приведенном 

раскладе это принесло бы успех. Если же третья трефа окажется у Востока, 

разыгрывающий должен пойти бубной. Этот способ розыгрыша не очевиден, 

однако, если вы рассмотрите различные возможности, то убедитесь, что игра 

трефой вначале не может уменьшить числа взяток, которое возьмет 

разыгрывающий. 
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Вопрос 9. 

  J 8 7 2  

  J 10 4  

  A 9  

  K 10 8 6  

 

  A Q 6  

  K 9 5  

  K 7 4 3  

  A J 9  

все в зоне 

 S N 

 1NT 3NT(1) 

(1) Север мог использовать Стейман, но, поскольку неясно, будет ли 

мажорный контракт лучше, прыжок в 3NT обычно тактически сильнее. 

 

Запад атакует 6 червей, разыгрывающий положил со стола валета, и он взял 

взятку, Восток снес 8 червей. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Похоже, что Запад вышел из пяти или шести карточной червы, возглавляемой 

AQ. Ясно, что нельзя позволить Востоку получить ход. Какую масть должен 

разыгрывающий разыгрывать первой? 
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Ответ 9. 

Следуя двум общим принципам – разыгрывай свою лучшую масть и прорезай 

опасную руку – Юг вышел 10 треф, и дама Запада взяла взятку. Юг надеялся, что 

Запад сохранит свою черву и будет искать переходы к партнеру, но все произошло 

иначе. 

  J 8 7 2  

  J 10 4  

  A 9  

  K 10 8 6  

 K 5 3   10 9 4  

 A Q 7 6 2   8 3  

 J 8 6   Q 10 5 2  

 Q 4   7 5 3 2  

  A Q 6  

  K 9 5  

  K 7 4 3  

  A J 9  

Получив взятку на даму треф, Запад понял, что его партнер не имеет ни 

одного приема и поэтому быстро сыграл тузом и дамой червей. Юг забрал свои 

старшие трефы, Запад снес пику и бубну. Не оставалось ничего, кроме пикового 

импаса, и разыгрывающий сел без одной, отдавая три червы, пику и трефу. 

Юг избрал неверный порядок розыгрыша черных мастей. Предположим, он 

прорезал бы пику на втором ходу. Если бы Запад сыграл пассивно, разыгрывающий 

провел бы импас треф в руку и развал пики дал бы ему 9 взяток. Если же Запад, 

получив взятку на короля пик, разыграет свою черву, то разыгрывающий может 

провести импас треф в другую сторону, зная, что у Востока нет больше червей. 

Запад может пропустить пиковую даму, это будет хорошей игрой, так как если 

разыгрывающий невернооценит ситуацию, он может проиграть игру. 
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Вопрос 10. 

  Q 4  

  A K J 8 3  

  K 9 5 2  

  A 6  

 

  A 8 5  

  5 4 2  

  A J 6 3  

  9 7 4  

все в зоне 

 N S 

 1ч 1NT 

 2NT(1) 3NT 

(1) это нормальное назначение с 17-18 очками. Действительно, с раскладом 5-

4-2-2 часто хуже играть мастевой контракт, даже если партнер абсолютно 

равномерный, но у Севера сила в обеих коротких мастях; кроме того, если у Юга 

три червы и какой-нибудь дублет, он может сказать три червы на 2NT. 

 

Запад атакует 6 пик, разыгрывающий кладет со стола даму и с радостью 

видит, что она берет взятку, Восток сносит 9 пик. Как должен разыгрывающий 

планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Так как дама пик взяла взятку, четыре червовые взятки дадут гейм. Если же 

черва не разлеглась, точетырех бубновых взяток будет достаточно. Юг должен 

найти план, позволяющий использовать обе эти масти. 
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Ответ 10. 

Так как четырех взяток в любой из красных мастей достаточно для выигрыша 

контракта, разыгрывающий должен выбрать наилучший из путей, позволяющий 

использовать все шансы. 

Во-первых, он видит, что переходов достаточно для получения четырех 

червовых взяток, если у Запада Q10xx. Он может отобрать туза и короля, если 

Восток не положит черву на втором круге, разыгрывающий сможет перейти в руку 

по бубновому тузу и выти к валету стола в черву, отрабатывая себе четыре 

червовые взятки плюс две бубны, две пики и трефа. Предположим, однако, что у 

Востока окажутся четыре червы во главе с дамой, теперь разыгрывающий должен 

обратить внимание на бубну, которая лежит так, что следует использовать один из 

не слишком хорошо известных приемов безопасного розыгрыша. Четыре взятки 

можно взять, если у Востока вторая или третья или синглетная дама бубен. Во всех 

случаях игра короле сверху не дает преимуществ. В действительности карты 

лежали следующим образом: 

  Q 4  

  A K J 8 3  

  K 9 5 2  

  A 6  

 K 10 7 6 2   J 9 3  

 4   Q 10 9 7  

 10 8 7 4   Q  

 K 8 2   Q J 10 5 3  

  A 8 5  

  5 4 2  

  A J 6 3  

  9 7 4  

После того, как пиковая дама взяла взятку, разыгрывающий вышел тузом и 

королем червей; Запад снес трефу. Видя, что черва не разлеглась, разыгрывающий 

пошел фоской бубен со стола и легко взял четыре взятки в бубне. Сыграть вначале 

королем было бы ошибкой, так как, даже если у Запада упадет синглетная дама, нет 

способа получения четырех взяток в буне. 
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Вопрос 11. 

  5  

  Q 8 6 3  

  J 9 4  

  A K Q 6 2  

 

  Q 10 7 2  

  A 7  

  A Q 10 8 7  

  8 4  

все до зоны 

 E S W N 

 1п 2б 2п 3п(1) 

 пас 3NT 

(1) после того, как партнер вошел в торговлю на втором уровне, Север делает 

инвит к гейму. Он готов спасовать на четыре бубны. 

 

Запад атакует 3 пик, Восток взял тузом и продолжил 6 пик. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Игра разыгрывающего в этой взятке может оказаться решающей. Запад мог 

пойти в пику от третьего валета пик и тогда у Востока пятые туз, король; или у 

Запада может быть третий король, а у Востока AJxxx соответственно. Какого 

взгляда должен придерживаться разыгрывающий? 
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Ответ 11. 

Если нет специальных предположений, обычно правильно играть 10-кой в 

этой хорошо известной ситуации. (Это следует из так называемого принципа 

ограниченного выбора: с AKxxx Восток Восток мог сыграть королем вместо туза в 

первой взятке). Будучи знаком с этим аргументом, применяемом во многих 

ситуациях, где требуется угадка, разыгрывающий положил 10 пик. Как 

выяснилось, он не угадал. 

Полный расклад был: 

  5  

  Q 8 6 3  

  J 9 4  

  A K Q 6 2  

 J 9 3   A K 8 6 4  

 9 5 4   K J 10 2  

 K 2   6 5 3  

 J 10 7 5 3   9  

  Q 10 7 2  

  A 7  

  A Q 10 8 7  

  8 4  

Получив взятку на валета пик, Запад вышел 9 червей. Этот ход позволил 

защите взять две червы, три пики и бубну. Никто не застрахован от неправильного 

предположения, но разыгрывающий сделал плохое предположение. Он должен был 

рассуждать следующим образом: "Если я положу 10 пик и Запад перебьет ее 

валетом, то он может переключиться на черву. Предположим, однако, что я положу 

даму и ее перебьют королем. В этом случае для того, что бы открыть торговлю, 

Восток должен иметь бубнового короля и у меня по крайней мере 9 взяток". 
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Вопрос 12. 

  K J 6  

  K 9 4  

  7 5 2  

  J 9 5 4  

 

  A Q 9  

  A 10 8 6 5 2  

  J 8  

  A Q  

все в зоне 

 S N 

 1ч 1NT 

 3ч(1) 4ч 

(1) у Юга сильная рука, но она нуждается в некоторой червовой поддержке 

для назначения гейма. 

 

Запад атакует королем бубен и продолжает бубной к тузу партнера. Восток 

повторяет бубну, которую разыгрывающий убивает козырем. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг уже отдал две бубны и он должен предотвратить потерю двух взяток в 

черве и трефе. Надлежит избрать наилучшую последовательность розыгрыша. 
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Ответ 12. 

Существует хорошо известный метод безопасной игры, позволяющий 

предотвратить потерю двух взяток с K94 напротив A108652: разыгрывающий 

играет фоской с любой руки и перебивает карт, положенную партнером слева. 

Однако было бы глупо использовать безопасный розыгрыш, если козырь 

лежит 2-2, а импас треф не идет, например, при таком раскладе: 

  K J 6  

  K 9 4  

  7 5 2  

  J 9 5 4  

 8 5   10 7 4 3 2  

 Q J 7 3   —  

 K Q 10 4   A 9 6 3  

 10 7 6   K 8 3 2  

  A Q 9  

  A 10 8 6 5 2  

  J 8  

  A Q  

Предположим, что, убив третью бубну, разыгрывающий сыграл фоской 

червей к королю; когда Восток продемонстрировал отсутствие козырей, 

разыгрывающий понял, что должен отдать две козырные взятки. Ответ таков: 

разыгрывающий должен перейти на стол пикой и проверить идет ли импас треф до 

того, как он начнет разыгрывать козырей. если трефовый импас идет, он должен 

использовать безопасную игру, если нет, то следует постараться избежать 

козырной отдачи. 

Примечание к вопросу 12 (А.Степанов) 

Есть и другой способ розыгрыша, основанный на предположении, что у 

Запада только три бубны. В четвертой взятке туз червей и, если все дали, король 

червей. Теперь, если Восток не даст в масть, то три круга пик, отдаем черву и Запад 

впущен. 

 

Этот план выигрывает при такой руке Запада:  

xxx 

  Qxx 

  KQx 

  Kxxx 

 

В приведенном раскладе этот план тоже выигрывает, так как когда Восток 

покажет отсутствие козырей возникнет необходимость провести прорезки в черве 

и трефе. 
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Вопрос 13. 

  A Q 5  

  A 5 2  

  10 8 7 4 3  

  J 10  

 

  9 3  

  —  

  A 9 2  

  A K Q 9 7 6 5 2  

все до зоны 

 N E S W 

 пас пас 1т пас 

 1б 2т 5т(1) пас 

 6т(2) 

(1) так как назначение Востоком двух треф последовало после паса на первом 

круге торговли, оно показывает мажорный двухцвет, такое назначение определяет 

разумный уровень защитной торговли 
(2) Север понимает, что его бубну могут отобрать, если у Юга нет бубнового 

фита, но два туза и козырные J10 должны что то добавить. 

 

Запад атакует 4 червей. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг имеет 11 верхних взяток. Он не может рассчитывать на удачный пиковый 

импас, но на туза червей можно снести одну бубну, может быть что-нибудь можно 

сделать в этой масти? 
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Ответ 13. 

Очевидный план: взять тузом червей, снеся бубну, и сыграть тузом и фоской 

бубен. Этот метод достаточно хорош, если бубна лежит 3-2 и трефа 2-1. (1). 

  A Q 5  

  A 5 2  

  10 8 7 4 3  

  J 10  

 J 7 4   K 10 8 6 2  

 Q 10 8 4   K J 9 7 6 3  

 K Q 6   J 5  

 8 4 3   —  

  9 3  

  —  

  A 9 2  

  A K Q 9 7 6 5 2  

Юг взял тузом червей, снеся бубну, затем сыграл тузом и фоской бубен. Запад 

взял и вышел в пику. Если теперь разыгрывающий возьмет тузом, убьет бубну и 

вернется на стол по 10 треф, он проиграет контракт из-за неудачного расклада 

козырей.  

Решение несложно и изящно, разыгрывающий кладет 5 на 4 червей и 

позволяет Востоку взять первую взятку! (2). Восток не может пойти в пику, 

предположим, что он ответил червой, разыгрывающий убивает, отбирает туза 

бубен и переходит на стол по валету треф. Он сносит последнюю бубну на 

червового туза и убивает бубну; возвращается по 10 треф и ещё раз убивает бубну. 

Теперь на столе остается ещё пиковый туз для спуска к длинной бубне. 

Комментарии Рожкова. 

(1) расклад бубен 4-1 тоже годится, если трефа 2-1 
(2) Полагаю, нелишним будет обратить внимание читателей на одну, весьма 

существенную, деталь: дело в том, что второй план (игра 5 червей) приведет к 

успеху только в том случае, если расклад треф будет 3-0 и бубен 3-2. если же 

козыри лягут 2-1, Восток сможет разрушить контракт ходом в трефу; в то же время 

игра тузом червей в первой взятке позволит реализовать контракт, (даже при 

раскладе бубен 4-1). В сущности, разыгрывающий до того, как сыграл червой со 

стола, должен решить для себя, как лежит трефа, и, в зависимости от своего 

предположения, избрать один из двух предложенных выше планов игры. 
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Вопрос 14. 

  K 10 4  

  Q J 9  

  K J 10 8 3  

  A 6  

 

  A J 5  

  K 10 8 7 3  

  Q 9 4  

  9 5  

все в зоне 

 N S 

 1б 1ч 

 2ч 2п(1) 

 3т(2) 3ч 

 4ч 

(1) Юг недостаточно резкий для назначения гейма. Однако его рука может 

быть полезнее в без козырной игре, поэтому он решил сделать выясняющее 

назначение в пике. 
(2) Север делает ещё одно выясняющее назначение. Смысл трех треф 

следующий: " У меня есть трефовый онер, но я недостаточно силен для того, что 

бы прямо назначить 3NT" 

 

Запад атакует валетом треф. Не желая рисковать, разыгрывающий берет 

тузом, иначе может последовать бубновое переключение и бубновая убитка. Дама 

червей взяла следующую взятку. На валета червей Восток снес трефу, и Запад снова 

пропустил. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Так как у Запада остался второй туз червей, червовое продолжение ведет к 

катастрофе: Запад возьмет и сыграет трефой. С другой стороны, пока у защиты есть 

козыри, существует риск бубновой убитки. Какой из путей дает наилучший шанс? 
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Ответ 14. 

Безусловно, неправильно козырное продолжение, Запад возьмет и пойдет в 

трефу, разыгрывающий может убить и отобрать последнего козыря, но после 

получения взятки на бубнового туза защита кладет контракт трефовым 

продолжением. 

Поэтому разыгрывающий может решить переключиться на бубну, надеясь, 

что оппоненты не найдут убитки. Однако при хорошей защите он проиграет, если 

расклад примерно такой: 

  K 10 4  

  Q J 9  

  K J 10 8 3  

  A 6  

 9 7 2   Q 8 6 3  

 A 5 4 2   6  

 A 2   7 6 5  

 K J 10 3   Q 8 7 4 2  

  A J 5  

  K 10 8 7 3  

  Q 9 4  

  9 5  

После трефового хода и двух кругов червей разыгрывающий пошел в бубну. 

Запад взял тузом и вернул бубну; теперь получив ход по тузу червей, он перешел к 

партнеру по даме треф и получил бубновую убитку. 

При данном раскладе можно избежать этого, пропустив первую трефу, но 

разыгрывающий имеет основания не делать этого, и кроме того ещё не поздно 

исправиться. 

После двух кругов червей разыгрывающий должен был пойти трефой сам. 

Если у Запада две бубновые фоски, то убитка неизбежна при хорошей защите, но 

если, как в приведенном раскладе, у Запада второй туз, то ход с трефы разрывает 

коммуникации между вистующими. 

Примечание к вопросу 14 (А.Степанов) 

В данном раскладе ход трефой также проигрывает, так как Запад перебьет, 

отберет козырного туза и снова выйдет в трефу. После этого у Юга и Запада 

останется по одному козырю, ситуация будет точно такая же, как после 

"неправильного" хода козырем. 

На самом деле, единственный шанс на выигрыш контракта – трешка треф и 

туз бубен или дублет треф у Запада. Заметим здесь же, что если у Запада дублет, а 

туз бубен у Востока, то козырный ход является единственным ходом приводящем 

к победе, при оптимальной защите, и вопреки рекомендациям мистера Риза. 

Разумеется во всех вариантах бубна распределена 3-2. 
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Вопрос 15. 

  K 9 4  

  A 8 5 3  

  Q 8 4  

  9 7 2  

 

  A Q 7 6 5  

  7 4  

  A K 6 3  

  A 5  

все до зоны 

 S N 

 1п 1NT 

 2б 3п(1) 

 4п 

(1) прыжковое предпочтение после 1NT необычно, но в данном случае вполне 

корректно, так как все старшие карты Севера должны оказаться полезными. 

 

Запад атакует дамой треф и Восток играет 6 треф. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Контракт выглядит легким, однако, если пика лежит 4-1 и бубна 4-2, то 

можно отдать по взятке в каждой масти. Разыгрывающий должен подумать о такой 

возможности. 
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Ответ 15. 

Не предполагая никаких неприятностей, разыгрывающий взял первую трефу 

тузом и сыграл тузом и королем пик. На вторую пику Запад снес трефу, полный 

расклад был следующим: 

  K 9 4  

  A 8 5 3  

  Q 8 4  

  9 7 2  

 2   J 10 8 3  

 K 9 2   Q J 10 6  

 J 9 7 5   10 2  

 Q J 10 8 4   K 6 3  

  A Q 7 6 5  

  7 4  

  A K 6 3  

  A 5  

Обнаружив, что пика не разлеглась, разыгрывающий переключился на бубну. 

Играя против дублета бубен у Востока он пошел тузом, перешел на стол по даме 

бубен и вышел третьей бубной. Если Восток убьет, то он убьет берущим козырем. 

Однако, Восток действительно убил третью бубну и вышел из под короля треф к 

валету партнера и ещё одна бубна дала Востоку ещё одну убитку бубен, черва по 

прежнему осталась к отдаче. Юг мог избежать этого, следуя общему принципу в 

первой взятке. Для тог, что бы прервать коммуникации между защитниками, он 

должен пропустить первую трефу. Тогда, убив бубну первый раз, Восток не сможет 

перейти к партнеру для вторичной бубновой убитки. 

Отметим также, что, если Запад переключится на черву во второй взятке, то 

разыгрывающий должен снова пропустить. Иначе можно будет перейти к Западу 

по черве. 
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Вопрос 16. 

  8 6  

  10  

  A K Q 8  

  A K 10 9 7 5  

 

  A Q J 3  

  A J 9 5  

  7 6 2  

  Q 6  

все до зоны 

 N S 

 1т 1ч 

 2б 2п(1) 

 3т 3NT 

 4NT(2) 6NT 

(1) с двумя тузами и дамой в масти партнера Юг слишком силен для 3NT, 

которые следовало бы назначить с более слабой рукой после реверса партнера. 
(2) определив, что партнер демонстрирует умеренно сильную 

последовательность назначений, Север делает легкий инвит. Так как ни одна масть 

не согласована, NT является натуральной заявкой. 

 

Запад атакует фоской червей, в масть, названную разыгрывающим и Восток 

ставит даму, разыгрывающий берет тузом. Как должен разыгрывающий 

планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Если трефа развалилась, то у разыгрывающего насчитывается шесть треф, 

три бубны, одна пика и две червы после того, как он отдаст на короля. Однако, 

могут возникнуть проблемы с переходами. Юг должен так же определить, имеет ли 

он какой-нибудь шанс, если в трефе нет шести взяток. 
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Ответ 16. 

12 взяток гарантировано, если трефа развалилась, однако, разыгрывающий 

вовремя сообразил, что если он начнет с дамы и фоски треф, то он может оказаться 

не в состоянии разработать вторую взятку в черве. Поэтому у него может появиться 

хорошая идея пойти 9 червей на втором круге. 

Есть только один подводный камень: что снести со стола? Он может снести 

пику или бубну и все равно возьмет 12 взяток, если трефа разлеглась, но 

предположим, что нет. В этом случае может понадобиться длинная бубна или 

вторая пика, а может быть и то и другое. (он конечно не может снести трефу на 

втором круге, поскольку надеется на 6 взяток в этой масти). 

Решением дилеммы является игра, при которой можно определить расклад 

треф и остаться в руке, другими словами, начав с короля треф, вернуться в руку по 

даме треф. При такой игре шлемик выигрывается, если расклад примерно таков: 

  8 6  

  10  

  A K Q 8  

  A K 10 9 7 5  

 9 7 5 2   K 10 4  

 K 8 7 4 2   Q 6 3  

 J 9 3   10 5 4  

 2   J 8 4 3  

  A Q J 3  

  A J 9 5  

  7 6 2  

  Q 6  

Получив первую взятку на туза червей, разыгрывающий играет трефой к 

королю и трефой обратно. Определив, что трефа не развалилась, он ходит 9 червей 

и сносит со стола трефу. Если пройдет пиковый импас и бубна окажется 3-3, то он 

возьмет 12 взяток: три пики, две червы, четыре бубны и три трефы. (Если бубна не 

развалилась, то существуют ещё шансы на сквиз). 
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Вопрос 17. 

  A 9 8 6 4 3 2  

  7 5  

  Q J 8  

  4  

 

  5  

  A 4  

  A K 10 9 7 2  

  K 8 5 3  

Запад-Восток в зоне 

 S W N E 

 1б 2б(1) 2п пас 

 3б 3ч 4б 4ч 

 пас пас 5б(2) 

(1) описывает, как старомодный тип оверкола, сильную руку с короткой 

бубной 
(2) может быть есть шанс посадить четыре червы, но Север следует принципу 

безопасности: в конкурентной торговле идти дальше. 

 

Запад атакует валетом червей и Восток играет дамой. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

У разыгрывающего только 8 верхних взяток. Остальные можно получить в 

пике или убитками на столе. Какой шанс сулит большие шансы? 
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Ответ 17. 

Если бы не торговля оппонентов, было бы естественно играть на отработку 

пики. С тремя переходами по козырю на стол разыгрывающий может выиграть при 

раскладе пик 4-1, если только козыри лежат не хуже, чем 3-1. Однако после 

оверкола две бубны и последующим вступлением в торговлю на третьем уровне 

кажется вполне вероятным, что козырь лежит 4-0. Если так, то единственная 

надежда выиграть контракт – это сделать три убитки на столе. 

  A 9 8 6 4 3 2  

  7 5  

  Q J 8  

  4  

 K Q J 7   10  

 K J 10 8 2   Q 9 6 3  

 —   6 5 4 3  

 A Q J 2   10 9 7 6  

  5  

  A 4  

  A K 10 9 7 2  

  K 8 5 3  

Юг хотел бы пропустить первую взятку, но Восток перебил валета дамой, 

собираясь пойти козырем, поэтому разыгрывающий берет червовым тузом, далее 

продолжает пикой к тузу и продолжает фоской пик, собираясь снести черву 

независимо от того, убьет Восток или нет. (В действительности Восток снес черву; 

ничего не дала бы убитка и козырное продолжение, разыгрывающий тогда просто 

отработал бы пику). 

Запад получил вторую пику и, несмотря на то, что Запад снес черву, 

продолжил в черву, разыгрывающий убил. Теперь он сделал второй ключевой ход 

– король треф. Запад должен брать и не может помешать разыгрывающему сделать 

три убитки на столе. 
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Вопрос 18. 

  Q 10 8 6  

  7 4  

  10 8 6 2  

  Q 10 7  

 

  A K 9 7 4  

  A 8  

  A 9 5 3  

  A J  

все в зоне 

 S N 

 2т(1) 2б 

 2п 4п(2) 

(1) при очень слабой карте партнера с такой рукой не следует назначать гейм, 

но это единственное выясняющее назначение, которое может быть использовано. 

Рука, содержащая четырех тузов очень сильна при наличии у партнера длинной 

масти.  
(2) это двойное поднятие масть партнера после негатива обычно показывает 

хорошую поддержку и отсутствие контролей первого или второго класса. 

 

Запад атакует дамой бубен, Восток дает фоску и разыгрывающий берет 

тузом. Юг играет тузом и королем пик, Запад сносит трефу на втором круге. Как 

должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг может позволить себе отдать две бубны и черву. С другой стороны, он 

может разыграть трефу и снести черву на третью трефу Севера. Он должен 

определить, можно ли забрать третьего козыря и как лучше разыгрывать трефу. 
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Ответ 18. 

Первой идеей разыгрывающего было отобрать последний козырь и сыграть 

тузом и валетом треф. Возражением против такой игры является то, что 

единственный переход на стол может быть сделан по четвертому козырю. Получив 

на короля треф, защита выйдет в черву, заставляя разыгрывающего взять тузом. 

Теперь после перехода на стол Юг останется без ней до того, как он разыграет свою 

длинную бубну. Оценив эту ситуацию, разыгрывающий играет тузом и валетом 

треф. Теперь несчастье приходит с неожиданной стороны: 

  Q 10 8 6  

  7 4  

  10 8 6 2  

  Q 10 7  

 5   J 3 2  

 Q 9 2   K J 10 6 5 3  

 Q J 4   K 7  

 K 9 8 6 4 3   5 2  

  A K 9 7 4  

  A 8  

  A 9 5 3  

  A J  

После бубны к тузу и двух старших пик разыгрывающий, надеясь получить 

дополнительную взятку в трефе, играет тузом и валетом. Но увы, Запад ходит 

третьей трефой, которую партнер убивает валетом пик. Юг в этой взятке сносит 

пропадающую черву, но должен отдать ещё две бубны. При такой игре мало 

шансов выиграть контракт. Юг должен был пойти валетом треф вместо того, чтобы 

играть тузом и валетом. Запад берет взятку, но не может помешать 

разыгрывающему в дальнейшем сыграть тузом треф и снести с руки черву на 

третью трефу, перейдя на стол. 
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Вопрос 19. 

  K Q 4  

  10 9 6 4  

  K Q 9  

  10 4 2  

 

  A 5 3  

  K 5  

  A 10 8 7 6 5  

  8 7  

все до зоны 

 E S W N 

 1т 1б пас 2б 

 2п 3б пас пас 

 3п пас 4т 4б(1) 

(1) пика Севера после того, как Запад предпочел трефу, кажется бесполезной 

для защиты, и, хотя он готов сесть без одной в четырех бубнах, его козырь 

достаточно силен, и он не ожидает контры. 

 

Запад атакует фоской треф. Восток играет тузом, королем и дамой треф, 

разыгрывающий убивает на третьем круге, ходит фоской бубен к королю и Восток 

сносит пику. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

При поверхностном анализе у разыгрывающего нет проблем: но может 

забрать Jххх у Запада и взять 10 взяток, предполагая, что у Востока червовый туз. 

Од нако, все ли так очевидно? 
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Ответ 19. 

  K Q 4  

  10 9 6 4  

  K Q 9  

  10 4 2  

 7 2   J 10 9 8 6  

 J 7 3 2   A Q 8  

 J 4 3 2   —  

 J 6 3   A K Q 9 5  

  A 5 3  

  K 5  

  A 10 8 7 6 5  

  8 7  

 б .  K Q  

  10 9 6  

  Q  

  —  

 2   10 9 8  

 J 7 2   A Q  

 J 4   —  

 —   9  

  5 3  

  5  

  A 10 8  

  —  

После трех кругов трефы и бубны к королю, на которую Восток 

продемонстрировал ренонс, разыгрывающий вернулся к пиковому тузу и прорезал 

бубну к 9. Теперь он понял, что нельзя отобрать даму бубен и пойти в черву, так 

как Восток возьмет тузом и выйдет четвертой трефой. Вместо этого 

разыгрывающий сыграл фоской червей со стола. 

В этот момент Восток сыграл хорошо, положив фоску. После того, как 

разыгрывающий получил взятку на червового короля, создалась позиция б. Юг 

продолжил червой. В взял и сыграл ещё одной червой. Теперь у разыгрывающего 

нет способа избежать ещё одной козырной потери. 

Юг должен был предвидеть все эти трудности и пойти со стола червой вместо 

пики в пятой взятке. Принцип следующий: в случае, когда могут быть проблемы с 

переходами туда и обратно, сохраняй быстрые переходы (пикового туза) для 

возврата. 
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Вопрос 20. 

  K 9 4  

  K 10 8 3  

  7 6 5 2  

  10 6  

 

  A 7 6  

  A 6  

  A K 9 8 4  

  A 3 2  

все до зоны 

 S N 

 1б 1ч 

 1п(1) 2б 

 3NT 

(1) лучше, чем сразу прыгнуть в 3NT. Юг найдет, что сказать, если Север 

поднимет пику, а если партнер спасует на одну пику, то может и не быть гейма в 

этой раздаче. 

 

Запад атакует 7 треф, Восток играет королем и разыгрывающий пропускает. 

Восток продолжает валетом и разыгрывающий снова пропускает. Юг берет 

следующую трефу, снося бубну со стола. Как должен разыгрывающий планировать 

игру? 

Предварительный анализ. 

У разыгрывающего 7 взяток в тузах и королях, ещё двух бубен будет 

достаточно для выигрыша гейма. Однако, две оставшиеся у защиты трефы 

представляют опасность. 
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Ответ 20. 

Этот расклад является вполне обычным примером на избежание. Нет 

сомнения, что оставшиеся трефы у Запада и Юг должен так разработать бубну, что 

бы не дать ему ход. 

  K 9 4  

  K 10 8 3  

  7 6 5 2  

  10 6  

 Q 10 2   J 8 5 3  

 7 4   Q J 9 5 2  

 J 10 3   Q  

 Q 9 8 7 4   K J 5  

  A 7 6  

  A 6  

  A K 9 8 4  

  A 3 2  

б .   A K 9 6 4 2  

 J   10 8 5 3  

  Q 7  

Получив третью взятку на туза треф, разыгрывающий должен перейти на 

стол и выйти бубной. Когда от Востока появится дама, он должен ее пропустить. 

После этого у разыгрывающего не будет никаких проблем. Более тонкий пример 

игры на избежание встретился в парном турнире (на заранее подготовленных 

раскладах). Критическая масть лежала как на позиции б. Югу нужно было пять 

взяток в этой масти для гейма, но он не должен был отдать хода Востоку. Следует 

начать фоской с руки и когда Запад по необходимости сыграет валетом, то 

разыгрывающий должен позволить удержать ему взятку. 
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Вопрос 21. 

  Q 3  

  A 6  

  8 7 4  

  A Q 9 8 6 3  

 

  K 9 6 4  

  J 10 8 3  

  K J 10  

  K J  

Север-Юг в зоне 

 W N E S 

 пас 1т 1п 2NT 

 3ч 3NT(1) 

(1) альтернативой является пас, дающий возможность партнеру законтрить 

три червы, но Север играя в парном турнире боится упустить зональный гейм, 

который по-видимому закажут на других столах. 

 

Запад атакует 10 пик. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

За исключением расклада 5-0 и некоторых трудностей с коммуникациями, 

трефа принесет шесть взяток; несложно получить ещё три. Поэтому 

разыгрывающий должен изучить, что может помешать этому. 
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Ответ 21. 

Простейший путь для получения 9 взяток положить на пиковую 10 даму, 

приготовившись прорезать валета. Но этому плану может помешать подводный 

камень. 

  Q 3  

  A 6  

  8 7 4  

  A Q 9 8 6 3  

 10 2   A J 8 7 5  

 K Q 9 7 4 2   5  

 Q 6 5 2   A 9 3  

 2   10 7 5 4  

  K 9 6 4  

  J 10 8 3  

  K J 10  

  K J  

Перебив пиковую даму тузом Восток переключается на черву, заставляя 

разыгрывающего взять тузом и лишая его перехода на стол. Юг импасирует 9 пик 

и отбирает короля. Но его надежды на шесть трефовых взяток исчезают, когда 

Запад не дает в масть при втором ходе в трефу. Теперь разыгрывающий должен 

быть доволен, если возьмет 8 взяток. 

Расклад 4-1 в трефе не так уж не вероятен, если учесть торговлю, и 

разыгрывающий должен сохранять переходы на стол и сыграть фоской пик со стола 

на первом ходу. Теперь Востоку не поможет игра тузом пик и фоской червей, 

поэтому он играет фоской и король пик берет взятку. Юг играет KJ треф, переходит 

на стол по червовому тузу и отбирает оставшиеся трефы. так как Запад не открыл 

торговлю и Восток не показал каких-либо ценностей, кроме AJххх в пике, 

разыгрывающий может снести на трефу стола черву с руки и сыграть на бубнового 

туза у Востока. 
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Вопрос 22. 

  J 9 7 6  

  8 4 3  

  A K 8 5  

  10 3  

 

  3 2  

  A K J 10 6 5  

  10 4  

  A Q 8  

все до зоны 

 S N 

 1ч 1п 

 3ч(1) 4ч 

(1) с 6,5 атакующими взятками Югу следует сделать прыжковое повторение.  

 

Запад атакует 5 треф, Восток играет королем и разыгрывающий берет тузом. 

Контракт выигрывается без всяких проблем, если козырь лежит 2-2 или 3-1. 

Разыгрывающий отбирает червового туза и Восток сносит бубну. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Если только Запад пошел трефой не из дублета (непохоже, так как тогда 

Восток должен был бы снести на первого козыря трефу), разыгрывающий может 

убить третью трефу. После этого единственной заботой разыгрывающего будет не 

потерять две козырные взятки. 
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Ответ 22. 

В реальной игре разыгрывающий весело продолжил дамой треф, трефовой 

убиткой, далее червой к королю и валетом червей, которого Запад взял дамой. 

Запад пошел бубной и тут у разыгрывающего появились смутные предчувствия. 

  J 9 7 6  

  8 4 3  

  A K 8 5  

  10 3  

 A K 10   Q 8 5 4  

 Q 9 7 2   —  

 9 2   Q J 7 6 3  

 J 7 6 5   K 9 4 2  

  3 2  

  A K J 10 6 5  

  10 4  

  A Q 8  

В этой позиции было сыграно: трефа к королю и тузу, червовый туз, дама 

треф и убитка треф, король червей к даме Запада и бубна к королю. Не имея 

переходов в руку, разыгрывающий сыграл фоской пик со стола, Запад взял королем 

и продолжил бубной. Когда разыгрывающий снова пошел пикой, Восток взял 

дамой и вышел бубной, отрабатывая взятку на 9 червей у партнера.  

Это была хорошая защита, но разыгрывающий мог защититься от козырной 

промоции, сыграв пикой на ранней стадии. Допустим, защитник вернул бы бубну, 

разыгрывающий играет ещё одной пикой, и разница в том, что, получив взятку на 

даму червей, Запад несможет попасть к партнеру для того, что бы он вышел третьей 

бубной. 
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Вопрос 23. 

  K 10 8  

  J 8 6 5 4  

  6  

  A K J 5  

 

  A  

  K Q 10 9 7  

  A K Q J 4  

  6 2  

все до зоны 

 S N 

 1ч 2т(1) 

 3б 3ч(2) 

 3п 4NT 

 5ч 6ч 

(1) Север слишком силен для того, что бы прямо прыгнуть в четыре червы, 

поэтому он планирует болеесильную торговлю: вначале назвать масть, а потом 

прыгнуть в гейм. 
(2) теперь прыжок в четыре червы будет ограниченным и плохо опишет карту.  

 

Запад атакует 10 треф, и туз болвана берет взятку. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Контракт кажется безопасным – к потере только червовый туз. Самое время 

подумать, что может случиться? 
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Ответ 23. 

Единственная угроза – это возможная трефовая убитка, и лучшая защита от 

нее состоит в том, что бы снести трефу с одной из рук. Можно снести трефу со 

стола на бубну, однако, более надежно снести вторую трефу с руки. 

  K 10 8  

  J 8 6 5 4  

  6  

  A K J 5  

 J 7 6 3   Q 9 5 4 2  

 A   3 2  

 5 2   10 9 8 7 3  

 Q 10 9 8 7 4   3  

  A  

  K Q 10 9 7  

  A K Q J 4  

  6 2  

Юг отбирает пикового туза, убивает на столе вторую бубну и сносит трефу 

на пикового короля. Теперь он спокойно разыгрывает козырей. 
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Вопрос 24. 

  A 3  

  K 8 5 3  

  A 6 4 2  

  K 6 2  

 

  K Q 10 9 7 6 5  

  6 2  

  3  

  A 7 3  

все до зоны 

 E S W N 

 1б 2п(1) пас 4п 

(1) этот промежуточный по силе оверкол, показывает силу открытия и 

хорошую шестикарточную или более длинную масть. 

 

Запад атакует валетом бубен, разыгрывающий кладет туза и Восток сносит 8 

бубен. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Если пика развалилась, или если после хода с пикового туза окажется, что у 

Запада пик нет, то разыгрывающий легко возьмет 10 взяток. Он должен поэтому 

подумать о возможности того, что пика лежит неудобным образом. В этом случае, 

где ему взять десятую взятку? 
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Ответ 24. 

Игра пиковым тузом выглядит естественной во второй взятке, но при такой 

игре контракт проигрывается, если карты лежат приблизительно таким образом. 

  A 3  

  K 8 5 3  

  A 6 4 2  

  K 6 2  

 J 8 4 2   —  

 J 10 7 4   A Q 9  

 J 9   K Q 10 8 7 5  

 Q 10 5   J 9 8 4  

  K Q 10 9 7 6 5  

  6 2  

  3  

  A 7 3  

Контракт проигрывается только при раскладе козырей 4-0. Если так, то 

наилучший шанс на получение десятой взятки дает падение туза червей на третьем 

круге. Югу тогда понадобится убитка и возврат на стол для отбора короля; для того, 

что бы сделать это, он должен сохранить туза пик для перехода на стол. 

Правильная игра на втором круге – фоска червей со стола. Восток берет и 

играет большой бубной, которую разыгрывающий убивает. теперь следует ход 

королем пик, и если окажется, что пика лежит 3-1, то разыгрывающий просто 

перейдет тузом пик, вернется по тузу треф и отберет оставшихся козырей. Если же, 

как в вышеприведенном раскладе, Восток покажет отсутствие пик, то 

разыгрывающий сыграет второй раз червой, кладе фоску со стола. Если Запад 

возьмет эту взятку, он не сможет сделать ничего опасного, а если возьмет Восток и 

пойдет в бубну, то разыгрывающий просто убьет 10, Запад возьмет своего козыря, 

но у болвана по-прежнему туз пик и король треф, и это дает возможность получить 

взятку на червового короля. 

Отметим, что недостаточно хорошо перейти в руку по козырному королю во 

второй взятке и выйти червой. Запад может взять червовой 10 и не теряя времени 

выйти вторым козырем. Этот ход выбивает важный переход на стол до того, как 

разыгрывающий готов убить черву. 
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Вопрос 25. 

  A Q 9 8 7 4  

  9 8 7 5 3  

  7 4  

  —  

 

  K J 10 3  

  A K 4  

  K 9 3  

  J 6 5  

все до зоны 

 W N E S 

 1б 2б(1) пас 3п 

 4т 4п 5т пас(2) 

 пас 5п 

(1) это кью-бид Михаэля, он показывает умеренную руку с длинной в обоих 

минорах. 
(2) правильно передать решение партнеру, поскольку с 10 очками Юг имеет 

умеренный защитный потенциал против трефового контракта. 

 

Запад атакует королем треф, который убивается на столе. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Запад предположительно имеет 10 или 11 карт в минорах, включающих 

несомненно туза и короля бубен. Таким образом Юг опасается потери червы и двух 

бубен. Если он будет играть на обратную руку, то у него только 9 взяток: 4 козыря 

в руке, три убитки и две червы. 
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Ответ 25. 

Юг может сколько угодно исследовать пути реализации контракта против 

расклада червей 4-1, но их не существует. 

Для того, что бы выиграть контракт, разыгрывающий должен застать черву 

3-2 и сделать так, чтобы Восток не получил хода. 

  A Q 9 8 7 4  

  9 8 7 5 3  

  7 4  

  —  

 —   6 5 2  

 Q 2   J 10 6  

 A K J 8 6 5   10 2  

 A K 10 8 4   Q 9 7 3 2  

  K J 10 3  

  A K 4  

  K 9 3  

  J 6 5  

После трефовой убитки на столе разыгрывающий вышел 7 червей. Если 

Восток положит валета, то разыгрывающий возьмет тузом, отберет козырей и 

перейдет на стол откуда снова пойдет 8 червей, если Восток положит фоску, то то 

же самое сделает и разыгрывающий. Отметим, что при таком раскладе контракт 

можно положить, если разыгрывающий перейдет в руку по козырю и сыграет тузом 

червей. Запад должен разблокироваться, и нет способа не отдать ход Востоку.  
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Вопрос 26. 

  K Q 8  

  Q 3  

  Q J 9 7 3 2  

  A K  

 

  A J 10 4  

  10 7 5 2  

  A 5  

  8 3 2  

все до зоны 

 W N E S 

 1ч * пас 2п 

 пас 3п(1) пас 4п 

(1) пика Севера недостаточно хороша для такого назначения, однако, похоже, 

нужно не слишком много для того, что бы разработать его бубну. 

 

Запад атакует королем червей, Восток сносит валета. Запад продолжает тузом 

червей, на которого Восток сносит трефу, и продолжает третьей червой. Юг 

убивает дамой пик на столе и Восток сносит ещё одну трефу, разыгрывающий 

отбирает козырей в четыре круга, Запад сносит одну черву и одну трефу. Как 

должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг к этому моменту отдал две взятки и взял пять. Червовая 10 теперь 

старшая, есть ещё три верхние взятки в минорах и может быть удастся получить 

ещё одну в бубне. Как сделать это самым безопасным образом? 
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Ответ 26. 

Вот оставшиеся карты: 

  —  

  —  

  Q J 9 7  

  A K  

 

  —  

  10  

  A 5  

  8 3 2  

  K Q 8  

  Q 3  

  Q J 9 7 3 2  

  A K  

 7 5   9 6 3 2  

 A K 9 8 6 4   J  

 6   K 10 8 6 4  

 Q J 9 5   10 7 6 4  

  A J 10 4  

  10 7 5 2  

  A 5  

  8 3 2  

У разыгрывающего есть проблемы с коммуникациями. Если он заберет 10 

червей и потом пойдет тузом и фоской бубен, есть реальная опасность, что Запад 

может взять королем бубен и пойти в последнюю черву. Можно перейти на стол и 

прорезать бубну, если импас не пройдет и вистующие вернут трефой, то 

оставшаяся бубна будет заб- локирована. 

В реальной игре разыгрывающий сыграл тузом и фоской бубен, не отбирая 

10 червей. Это было хорошо против расклада бубен 3-2 с произвольным 

расположением фигур, но полный расклад был другим. Юг отдал в концовке две 

бубновые взятки.  

Есть абсолютно надежный план получения необходимого количества взяток: 

разыгрывающий ходит фоской из-под туза. Этот способ игры часто не замечают. 

Например, в без козырной игре после того, как туз отобран, имеем Kх напротив 

Jххх или Jхххх.Для сохранения контроля и перехода лучшей является ход малой 

из-под короля. 
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Вопрос 27. 

  A 10 7  

  J 4 2  

  K 8  

  K J 9 7 4  

 

  3  

  A Q  

  J 9 6 5 4 2  

  A Q 10 8  

Все до зоны 

 S N 

 1б 2NT(1) 

 3т 3п(2) 

 3NT 5т 

(1) такое назначение особенно не рекомендуется, но многие игроки при игре в 

робберный бридж сделали бы его. 
(2) после того, как партнер назвал трефу, рука Севера выглядит весьма 

сильной. Он собирался прямо прыгнуть в пять треф, однако предпочел сделать 

пиковый кью-бид. 

 

Запад атакует 3 треф и разыгрывающий берет и ходит ещё раз козырем. Все 

дают в масть. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг должен избежать потери двух бубен и червы. Предположим, что 

червовый импас не идет, иначе проблем нет. Каков наилучший план для разработки 

бубны? 
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Ответ 27. 

Юг должен разыгрывать бубну так, что бы не дать Востоку захватить первую 

бубну и прорезать черву. Откровенная игра бубной к королю будет достаточно 

хороша, если туз у Запада, но можно проиграть игру (предполагая, что червовый 

импас не идет) если туз бубен у Востока. 

Можно, напротив, положить Западу даму бубен и сыграть валетом с руки. 

Если Запад положит даму, разыгрывающий пропустит, так как ход в черву от 

Запада не опасен. 

К этому моменту у Запада туз или дама с равной вероятностью. Есть ещё один 

способ несколько улучшить положение. Предположим следующий расклад: 

  A 10 7  

  J 4 2  

  K 8  

  K J 9 7 4  

 J 9 8 4 2   K Q 6 5  

 K 6 5 3   10 9 8 7  

 A 3   Q 10 7  

 5 3   6 2  

  3  

  A Q  

  J 9 6 5 4 2  

  A Q 10 8  

Юг берет второго козыря на столе и ходит фоской бубен из-под короля. Этот 

способ всегда приносит успех, если дама у Запада, так как у разыгрывающего будет 

время разработать бубну и снести черву. 

Шансы точно те же, что и при ходе валетом с руки, который описан выше. 

Однако, есть некоторый дополнительный шанс, что Восток имея третью или 

вторую даму не положит ее на второй позиции. Он, конечно, должен сыграть 

дамой, однако, многие игроки не сделают этого, поэтому ход фоской бубен 

является лучшей психологической игрой. В приведенном раскладе это ошибочный 

способ, но он может привести к успеху. 
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Вопрос 28. 

  J 7 6 2  

  10 5 4 3  

  A  

  A Q 7 3  

 

  A 8  

  A K Q 9 6 2  

  K 6 2  

  8 5  

все до зоны 

 N S 

 1т 2ч 

 3ч 3п 

 4б(1) 4NT 

 5ч 5NT(2) 

 6т 6ч 

(1) несмотря на то, что Север сделал открытие с такой минимальной рукой, он 

не ошибся, показав контроль на уровне ниже геймового 
(2) если у партнера найдется два короля, Юг попробует сыграть большой 

шлем. 

 

Запад атакует 5 бубен к тузу стола. Восток дает 8 бубен. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

У разыгрывающего не хватает одной взятки и контракт кажется зависит от 

трефового импаса. Есть что нибудь получше? 
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Ответ 28. 

Разыгрывающий может использовать один небольшой дополнительный 

шанс, сыграв тузом и фоской пик до импаса треф. Если у Востока окажется 

например KQ10, например, то, разыгрывающий убив третью пику, сможет 

отработать валета пик. Правда на это мало надежд и кроме того есть кое-что 

получше. 

  J 7 6 2  

  10 5 4 3  

  A  

  A Q 7 3  

 K 9 4 3   Q 10 5  

 —   J 8 7  

 Q 9 7 5 3   J 10 8 4  

 J 9 4 2   K 10 6  

  A 8  

  A K Q 9 6 2  

  K 6 2  

  8 5  

Получив первую взятку на туза бубен, разыгрывающий пошел фоской треф 

со стола. С точки зрения Востока, у разыгрывающего в трефе может быть второй 

валет и Восток подумал, не следует ли взять взятку королем и попытаться 

форсировать бубновую убитку на столе, но он решил этот вопрос недостаточно 

быстро, подумав, он сыграл фоской и выдал позицию короля. Запад немедленно 

повторил трефу, но разыгрывающий взял тузом и убил третью трефу. 

Этот простой маневр – ход фоской из-под AQ, когда импас можно отложить 

на потом – часто стоит делать. Защитник с Kххх иногда кладет короля, считая, что 

разыгрывающий играет ко второму валету. 
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Вопрос 29. 

  A K Q 4  

  10 4 3  

  Q 8 6 4 3  

  Q  

 

  9 7 6 5 3  

  Q 2  

  K 5  

  A 10 7 2  

сдавал Запад 

все до зоны 

 N S 

 1б 1п 

 2п 3т(1) 

 4п 

(1) рука Юга как раз заслуживает того, что бы сделать геймовую попытку. 

 

Запад атакует королем червей и продолжает тузом и валетом, которого 

разыгрывающий убил. Восток последовательно сносил 6,7 и 8 червей. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг не может убить все свои теряемые трефы, не выработав козырную взятку 

оппонентам, поэтому он должен получить хотя бы одну дополнительную взятку на 

длинную бубну. Вопрос в том, как разыграть бубну таким образом, что бы защита 

не лишила разыгрывающего необходимых переходов или не сделала надбитку. 
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Ответ 29. 

Ясно, что плохо отбирать козырей до игры бубной, так как останется 

слишком мало переходов на стол, если только обе масти не лежат хорошо. 

Учитывая это, разыгрывающий ходит бубновым королем с руки. Когда короля 

пропустили, он пошел фоской бубен, кладя фоску со стола. то оказалось 

бесполезным, так как полный расклад был следующим. 

  A K Q 4  

  10 4 3  

  Q 8 6 4 3  

  Q  

 10 2   J 8  

 A K J 9 5   8 7 6  

 10 7   A J 9 2  

 J 9 8 3   K 6 5 4  

  9 7 6 5 3  

  Q 2  

  K 5  

  A 10 7 2  

Восток взял вторую бубну валетом и использовал свой единственный шанс, 

пойдя третьей бубной на убитку партнеру. Не помогло бы разыгрывающему и 

отобрать козырей после того, как он получил взятку на короля бубен, так как у него 

не хватило бы переходов на стол для получения взятки на отработанную бубну. 

Контракт невозможно выполнить против лучшей защиты, однако 

разыгрывающий имеет возможность применить изящную ловушку. Легко 

определить, что бубновый туз у Востока, так как Запад не открыл и не вступил в 

торговлю имея хорошую черву Разыгрывающий должен попытаться взять Востока 

тузом бубен на первом круге. Лучшим шансом для этого является игра фоской 

бубен к даме стола на первом круге. Нужно быть очень хорошим игроком, чтобы 

пропустить этот ход, если Восток возьмет и сыграет козырем, разыгрывающий 

вернется в руку по королю бубен, отберет козыря и в конце концов разработает 

бубну. 
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Вопрос 30. 

  J 5 3  

  A K 9 8 4  

  A J 5  

  J 7  

 

  A Q 4  

  10 2  

  K Q 10 6  

  8 6 4 2  

Север-Юг в зоне 

 N E S E 

 1ч 1п 2NT 3т 

 3NT(1) 

(1) играя в парном турнире, Север предпочитает назначить гейм в зоне вместо 

того, что бы посадить оппонентов в трех трефах. 

 

Запад атакует 6 пик со стола фоска и Восток кладет 7 пик. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Есть только 8 верхних взяток, девятую скорее всего можно получить в черве. 

Однако, шансов немного, что двойной импас против QJ будет успешным, а как 

только оппоненты получат взятку, они отберут несколько взяток в трефе. Есть ли 

какой-нибудь путь для предотвращения этого? 
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Ответ 30. 

До того, как сыграть в первой взятке, разыгрывающий должен определить, 

каково наиболее вероятное распределение треф. Запад входил в торговлю тремя 

трефами, значит, их у него шесть, но он не вышел в трефу – похоже, что у него в 

ней нет AKQ. Следовательно, у Востока синглетный король или может быть дама. 

Сделав такое предположение, разыгрывающий может увидеть путь оказания 

давления на Запад. Расклад может быть приблизительно такой. 

  J 5 3  

  A K 9 8 4  

  A J 5  

  J 7  

 6 2   K 10 9 8 7  

 J 8   Q 7 5 3  

 9 4 2   8 7 3  

 A Q 10 9 5 3   K  

  A Q 4  

  10 2  

  K Q 10 6  

  8 6 4 2  

Юг берет первую взятку дамой пик и ходит фоской треф прямо на вражескую 

территорию. Теперь, чтобы положить контракт, Запад должен применить прием 

крокодила, широко открыть пасть и проглотить короля партнера. Это хороший 

шанс, однако, Запад должен подумать, что разыгрывающий имея короля треф, 

пытается украсть девятую взятку. Подумав так – или вообще не подумав Запад 

сыграет дамой и трефа погибла. Восток не может играть пикой, и разыгрывающий 

легко разработает черву стола и как в приведенном выше раскладе возьмет 10 

взяток. 
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Вопрос 31. 

  7 4  

  K 8  

  A Q 9 6 5 4  

  J 10 6  

 

  A 10  

  Q 9 6 3  

  K 8  

  A 9 8 5 2  

все в зоне 

 S N 

 1т 1б 

 1NT(1) 3NT(2) 

(1) заявка 1 черва была бы более ортодоксальной, но Юг предпочел 

ограниченное назначение, которое показало бы его силу. 
(2) У Севера недостаточно очков для этого прыжка, однако, такие контракты 

обычно зависят от того, можно ли отобрать бубну. Часто существует вопрос, 

сколько взяток берется 7 или 9. 

 

Запад атакует 3 пик и Восток играет дамой. Как должен разыгрывающий 

планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Обе руки, к сожалению, коротки в пике, поэтому, как только оппоненты 

получат ход, они смогут забрать как минимум четыре пики и черву. Есть ли какой-

нибудь способ запутать их и заставить ошибиться. 
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Ответ 31. 

Во-первых, правильно взять даму пик тузом, пропускание позволит обоим 

оппонентам правильно оценить ситуацию в пике. Эта сдача игралась в матче, и 

интересно посмотреть, как два разыгрывающих пытались украсть взятку в черве до 

того, как защитники поймут в чем дело. Первый попробовал применить маневр, 

предложенный Жозефиной Калбертсон сорок лет назад: он отобрал короля бубен и 

пошел фоской червей к королю стола. Идея заключалась в том, что имея дублет в 

бубне, Запад может подумать, что партнер держит эту масть и нет необходимости 

сразу же вскакивать тузом. 

Применяя современные методы сигналов, защитники легко разгадают эту 

ловушку. 

  7 4  

  K 8  

  A Q 9 6 5 4  

  J 10 6  

 J 9 6 3 2   K Q 8 5  

 A J 5   10 7 4 2  

 7 2   J 10 3  

 Q 7 4   K 3  

  A 10  

  Q 9 6 3  

  K 8  

  A 9 8 5 2  

На короля бубен Восток играет 3 и Запад уверен, что с четверкой бубен 

партнер положил бы на первом ходу 8 бубен; итак, когда Юг пошел фоской во 

второй взятке Запад вскочил тузом и пошел пикой.  

На другом столе разыгрывающий продемонстрировал остроумную игру. Во 

второй взятке он пошел тузом треф, разблокируясь 10 со стола. Запад решил, что 

разыгрывающий связывает свои планы с трефовой мастью, и успокоенный кладет 

фоску на следующий ход разыгрывающего фоской червей. После этого 

разыгрывающий поспешно отбирает свои шесть бубен. 
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Вопрос 32. 

  A 9 7 5  

  K 9 8 4  

  Q 10 2  

  J 6  

 

  K 10 8 4  

  —  

  A 6  

  A K Q 8 7 5 2  

все до зоны 

 S N 

 1т 1ч 

 1п(1) 3п 

 6п(2) 

(1) наиболее экономический способ описания руки: прыжок в трефу можно 

сделать позже. 
(2) после неожиданного прыжка в три пики начал вырисовываться шлемик. 

Играя в пике предположительно на фите 4-4 Юг надеется избежать бубновой 

потери, если удастся снести бубны со стола на трефу. 

 

Запад атакует 9 бубен и разыгрывающий кладет 9 со стола, следуют валет и 

туз. Все дают по фоске на короля пик. Как должен разыгрывающий планировать 

игру? 

Предварительный анализ. 

Юг видит, что правильно играть в пике, а не в трефе, но бубновый ход 

несколько осложняет дело. Он должен предположить, что козырь лежит 3-2 и что 

длинная трефа, там же, где и длинный козырь, тогда можно немедленно снести 

бубну со стола. Предположим, однако, что расклад не столь благоприятен, может 

ли разыгрывающий сделать что-либо для увеличения своих шансов на реализацию 

контракта? 
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Ответ 32. 

Юг играет на втором круге пикой к тузу и все дают в масть. Восток сносит 

валета. Теперь фоска червей со стола может оказаться ловушкой для Востока, он 

может положить туза, но, если Восток хороший игрок, он вспомнит, что Юг 

назначил шлемик, не используя Блеквуд – похоже, что у него есть ренонс. 

Лучшей идеей является розыгрыш трефы в неестественном порядке, который 

может создать у Запада (предположим, что оставшийся козырь у него) впечатление, 

что трефа не полная масть. Допустим, что расклад приблизительно таков. 

  A 9 7 5  

  K 9 8 4  

  Q 10 2  

  J 6  

 Q 6 3   J 2  

 Q 10 7 5   A 9 6 3 2  

 9 8 7 4   K J 5 3  

 9 3   10 4  

  K 10 8 4  

  —  

  A 6  

  A K Q 8 7 5 2  

После двух кругов пик разыгрывающий ходит трефой к даме, забирает туза 

и играет фоской треф. Теперь, если только Запад не слишком хороший игрок, 

анализирующий ход торговли, он может предположить, что у партнера остался 

король треф и разыгрывающий собирается убить трефу на столе. Запад может 

пропустить вместо того, что бы убить дамой и выйти в бубну. если Запад не убьет, 

разыгрывающий снесет бубну на этот и следующий ход по трефе. 

Другая ловушка такого типа используется, когда побочная масть лежит 

примерно таким образом: 

  K J 10 4  

 9 7 3 2   8 5  

  A Q 6  

Для тог, что бы снести потерю со своей руки, разыгрывающий ходит тузом, 

потом фоской к королю и валетом со стола. Если Восток откажется от убитки, 

разыгрывающий вернется на стол и сделает снос на 10. 
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Вопрос 33. 

  K J 10 5  

  K J 4  

  8 7 3  

  K 6 2  

 

  Q  

  A Q 10 8 5 2  

  J 10 5 2  

  A 7  

все до зоны 

 S N 

 1ч 1п 

 2ч 3ч(1) 

 4ч 

(1) назначение 2NT может привести к лучшему контракту, однако и 

поддержка червей вполне разумна. 

 

Запад атакует дамой треф и Восток играет 5. Как должен разыгрывающий 

планировать игру? 

Предварительный анализ. 

У разыгрывающего к отдаче три бубны и пика. Возможно, что, получив 

пиковую взятку, оппоненты не смогут забрать три взятки в бубне. есть ли у 

разыгрывающего какие-нибудь шансы? 
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Ответ 33. 

Прямолинейная игра состоит в получении первой взятки на туза треф, отбор 

козырей и ход 10 пик со стола. Этот ход может несколько смутить Восток, если туз 

у него. Даже, если оппоненты возьмут пику, можно надеяться на синглетную 

фигуру или обрезной фигурный дублет у любого из оппонентов. 

Это не слишком хороший шанс, и есть обманная игра, позволяющая победить 

едва ли не в половине случаев. 

  K J 10 5  

  K J 4  

  8 7 3  

  K 6 2  

 9 7 4 3 2   A 8 6  

 7   9 6 3  

 A 9 4   K Q 6  

 Q J 10 4   9 8 5 3  

  Q  

  A Q 10 8 5 2  

  J 10 5 2  

  A 7  

Атака дамой треф и разыгрывающий сносит фоски с обеих рук, естественно, 

Восток продолжает трефой, разыгрывающий берет тузом, играет тузом червей и 

червой к королю, затем сносит пиковую даму на трефового короля. Теперь он 

проводит экспас пики, возвращается на стол по валету червей и сносит две бубны 

на отработанную пику. 

Такой способ позволяет выиграть почти гарантированно, если туз пик у 

Востока; если же он у Запада, то, получив пиковую взятку, он с гарантией 

переключится на бубну. Таким образом, пропускание первой трефы вряд ли отдаст 

контракт, если он был. 
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Вопрос 34. 

  8 7 6 4  

  6  

  A Q J 9 5  

  9 7 4  

 

  K Q J 9 2  

  A Q 4  

  K 8  

  J 5 2  

все до зоны 

 W N E S 

 1ч пас пас Dbl 

 пас 2б пас 2п 

 пас 4п(1) 

(1) три с половиной пики во всяком случае. 

 

Запад атакует 6 бубен. Как должен разыгрывающий планировать игру?  

Предварительный анализ. 

Если разыгрывающий сразу же пойдет в пику, защита,похоже, сообразит 

забрать три трефовые взятки. Юг может попробовать снести трефу на бубну, но 

после бубновой атаки расклад бубен 3-3 маловероятен. Можно ли ещё что ни-будь 

сделать? 
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Ответ 34. 

Вряд ли бы Запад вышел из трех фосок в масть названную "болваном", 

поэтому на игру три раза бубной надежд мало. 

Поищем обманную игру. Юг может взять взятку тузом бубен и пойти пикой 

со стола. Но Восток положит самую маленькую бубну в первой взятке и покажет 

тем самым своему партнеру трефовый интерес. 

Посмотрите на всю диаграмму. Видите ли Вы план, который может принести 

удачу? 

  8 7 6 4  

  6  

  A Q J 9 5  

  9 7 4  

 A 10   5 3  

 K 9 8 7 3 2   J 10 5  

 6 2   10 7 4 3  

 A Q 10   K 8 6 3  

  K Q J 9 2  

  A Q 4  

  K 8  

  J 5 2  

Предположим, что разыгрывающий взял первую взятку бубновым королем и 

сыграл дамой червей с руки! Со своей червой Запад может предположить, что его 

партнер имеет туза и пропустит даму для тог, сто бы Восток мог прорезать трефу. 

если Запад попадется на эту покупку, то тогда трефу со стола можно будет снести 

на червового туза. 
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Вопрос 35. 

  A 10 6 4 2  

  10 5 3  

  4  

  A 9 7 4  

 

  K Q J 5 3  

  Q 8  

  K Q J 7  

  6 3  

Восток-Запад в зоне 

 S W N E 

 1п Dbl 4п(1) 

(1) Север достаточно силен для реконтры, но, учитывая ситуацию, предпочел 

затруднить оппонентам вход в торговлю. 

 

Запад атакует 9 пик, Восток докладывает 7 пик. Как должен разыгрывающий 

планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Руки плохо согласованы из-за пропадающих ценностей в бубне. После того, 

как оппоненты возьмут тузом бубен, они смогут забрать ещё две червы и трефу. 

Есть ли какой-нибудь тактический маневр, дающий разыгрывающему шанс 

избежать этих потерь? 
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Ответ 35. 

Одна из возможностей состоит в том, что бы сразу же сыграть бубной со 

стола, не отбирая второго козыря. 

  A 10 6 4 2  

  10 5 3  

  4  

  A 9 7 4  

 9 8   7  

 A J 7 4   K 9 6 2  

 A 10 8 5   8 6 3 2  

 K J 10   Q 8 5 2  

  K Q J 5 3  

  Q 8  

  K Q J 7  

  6 3  

Ясно, что было бы ошибкой отобрать ещё одного козыря и дать Востоку шанс 

сделать сигнал 9 червей. Юг может попробовать взять первую взятку в руке и пойти 

валетом бубен. Маловероятно, но Запад может оказаться настолько наивным, что 

сыграет фоской. Если же Запад возьмет тузом, Восток снесет 8 бубен, 

демонстрируя ценности в старшей масти в черве. 

Один остроумный план имеет хорошие шансы на успех. Юг берет первую 

взятку на столе, ходит 4 бубен и кладет 7 с руки, Запад берет 9 и не может 

предположить, что у разыгрывающего такая сильная бубна. Если он "безопасно" 

продолжит нем, разыгрывающий проведет экспас туза бубен и получит 

возможность снести две червы со стола. 
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Вопрос 36. 

  A 8 6 4 3  

  A 5  

  A 9 7 4  

  K 7  

 

  K Q 10 2  

  7 4  

  —  

  J 9 6 5 4 3  

все до зоны 

 W N E S 

 1ч Dbl 3ч 3п(1) 

 пас 4п 

(1) действительно сложный выбор: если назначить трефу, то на каком уровне? 

Делая это назначение, Юг исходил из того, что игрок, контрящий один из мажоров, 

должен иметь хорошую поддержку в в другом. 

 

Запад атакует королем червей. На туза Восток сносит 6 червей. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Расклад 4-0 в козыре можно не принимать во внимание, но в противном 

случае контракт не выглядит сложным. Юг должен взвесить относительные 

достоинства игры на взаимных убитках и на отработку трефы. 
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Ответ 36. 

Юг безалаберно разыграл эту руку. он быстро снес черву на бубнового туза, 

затем перешел к пиковому королю и вышел трефой к королю и тузу. 

  A 8 6 4 3  

  A 5  

  A 9 7 4  

  K 7  

 9   J 7 5  

 K Q 10 8 3   J 9 6 2  

 K J 5 2   Q 8 6 3  

 Q 10   A 8  

  K Q 10 2  

  7 4  

  —  

  J 9 6 5 4 3  

Взяв тузом треф, Восток сыграл бубной и разыгрывающий убил. З получил 

следующую трефу и снова сыграл бубной, после чего в руке у разыгрывающего 

остался только один козырь. Запад не дал в масть на даму пик и разыгрывающему 

пришлось отдать козыря и одну из красных карт стола. 

Контракт легко выигрывается, если не спешить со сносом на бубнового туза. 

Разыгрывающий может отдать две трефы и ещё одну взятку, но не должен остаться 

без приходов в руку. 

После червового туза он играет пикой к даме и ходит трефой, которую 

получает Восток. защита забирает черву и играет бубну к тузу на столе. Теперь 

после второго хода по трефе в руке остаются все старшие карты. 
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Вопрос 37. 

  Q 9 8  

  2  

  A K 9 3  

  K Q 7 4 2  

 

  A K J 7  

  A 10 5 4 3  

  7 4  

  A 3  

все в зоне 

 S N 

 1ч 2т 

 2п 2NT 

 3NT 4б 

 5т 5п 

 6п(2) 

(1) после ответа на втором уровне и реверса открывающего 2NT являются 

форсирующим назначением. Север предлагал партнеру продолжить описание 

своей руки. 
(2) у Юга ненамного более сильная карта, чем нужна для реверса, но у него 

хорошие козыри и три туза. если у Севера плохая поддержка в пике, он всегда 

сможет уйти в без козырный контракт. 

 

Запад атакует 3 пик и 8 стола берет взятку. Восток играет 2 пик. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

У разыгрывающего 10 верхних взяток и, можно считать, одна червовая 

убитка. Он может попробовать убить две червы, но тогда будут проблемы с 

переходами. Одной червовой убитки и четырех взяток в трефе было бы достаточно, 

но, если и пика и трефа лежат 4-2, нужно внимательно отнестись к планированию 

всей последовательности игры. 
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Ответ 37. 

Разыгрывающий, во-первых, отмечает, что он не может сделать две убитки 

червей, если пика лежит 4-2. После туза червей, червовой убитки, трефы к тузу и 

ещё одной убитки червей, он может вернуться в руку, только сократив своих 

козырей. 

Лучше сделать одну убитку, отобрать козырей и потом играть трефой. При 

таком плане контракт выигрывается, если пика лежит 3-3 и трефа 4-2 или если пика 

– 4-2, а трефа 3-3, но вполне вероятно, что обе масти лежат 4-2, например так: 

  Q 9 8  

  2  

  A K 9 3  

  K Q 7 4 2  

 10 6 5 3   4 2  

 K J 9 7   Q 8 6  

 10 5 2   Q J 8 6  

 10 6   J 9 8 5  

  A K J 7  

  A 10 5 4 3  

  7 4  

  A 3  

Игра шла так: пика к 8, туз червей и червовая убитка, дама пик, трефа к тузу, 

далее отбор оставшихся козырей. Теперь, если трефа не разлеглась, Восток получив 

ход, пойдет червой, а у разыгрывающего больше нет козырей. 

Есть один способ игры с руками такого типа, он не содержит ничего 

особенного и позволяет сохранить все контроли: разыгрывающий должен отдать 

трефу на втором ходу. 

Предположим, защитник ответит козырем. Юг сделает червовую убитку, 

возвращается в руку по тузу треф и отбирает оставшихся козырей, далее бубна к 

королю и все трефы стола берущие. 
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Вопрос 38. 

  A Q 8 6 4  

  A K 5 4 2  

  Q 6 3  

  —  

 

  K 7  

  10 3  

  K J 10 9 7 4  

  K 6 3  

все до зоны 

 N S 

 1п 2б 

 2ч 2NT 

 3б 4б 

 6б(2) 

(1) так как Север торгуется конструктивно, Юг находит удобный случай 

показать, что у него хорошая бубновая масть. 
(2) Север не делает попытки заказать большой шлем, так как у партнера вряд 

ли достаточно хорошая бубна, и трефовая держка (показанная заявкой 2NT), и 

старший онер в одном из мажоров. 

 

Запад атакует тузом бубен и продолжает бубной, все дают в масть. Как 

должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг насчитывает пять бубновых взяток в своей руке, одну убитку и четыре 

старшие карты в мажорах. Ему нужно выработать ещё только одну взятку в любом 

из мажоров. атак Запада тузом и фоской бубен наводят на мысль, что мажорные 

масти лежат плохо. 
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Ответ 38. 

Если разыгрывающий начнет со своей сильной масти – пики – он проиграет 

контракт, если расклад таков: 

  A Q 8 6 4  

  A K 5 4 2  

  Q 6 3  

  —  

 J 9 5 3 2   10  

 7 6   Q J 9 8  

 A 5   8 2  

 A Q 9 7   J 10 8 5 4 2  

  K 7  

  10 3  

  K J 10 9 7 4  

  K 6 3  

После туза и фоски бубен Юг сыграл тузом и королем пик. Когда оказалось, 

что пика лежит 5-1, он не смог уже разработать взятку в черве. Если бы он начал с 

червы, он бы был уверен в контракте после двух кругов. 

Предположим теперь, что мажоры лежат наоборот – пика 4-2, а черва 5-1. 

Игра вначале червой не была бы фатальной, поскольку при неудачном раскладе 

этой масти ещё остается время для розыгрыша пики. Таким образом, полезно 

запомнить принцип игры в таких ситуациях: проверяйте вначале слабую масть. 
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Вопрос 39. 

  6 4  

  9 2  

  K 10 7 4 3  

  8 7 5 2  

 

  A K 5  

  A K Q J 10  

  5  

  K Q 6 4  

все в зоне 

 W N E S 

 пас пас 1п Dbl 

 пас 2б пас 3ч(1) 

 пас 4ч(2) 

(1) у Юга трудный выбор между 3NT и прыжком в черве. 150 очков за онеры 

в черве (робберный бридж) по-видимому определили его выбор. 
(2) у Севера достаточно силы для этого назначения после такой сильной 

торговли партнера. 

 

Запад атакует 8 пик и разыгрывающий играет три круга пикой. Запад дает в 

масть и третья пика бьется козырем на столе. Юг использует возможность хода со 

стола и играет фоской треф к королю, который удерживает взятку. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Девяти верхних взяток и ещё одной в трефе будет достаточно. Как наиболее 

безопасно получить эту взятку? 
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Ответ 39. 

В этой позиции нельзя отбирать козырей, так как если черва лежит 4-2 и у 

Востока, скажем AJ10 в трефе, разыгрывающий лишится контроля до того, как 

разыграет трефу. 

Отметив, что червовая 9 стола защищает его от сокращения козырей руки, 

разыгрывающий играет фоской треф, не трогая козыри. Однако, и эта игра не 

приведет к успеху, если расклад таков. 

  6 4  

  9 2  

  K 10 7 4 3  

  8 7 5 2  

 8 7 2   Q J 10 9 3  

 7 6 5 3   8 4  

 Q 9 6 2   A J 8  

 J 3   A 10 9  

  A K 5  

  A K Q J 10  

  5  

  K Q 6 4  

После трех кругов пики и трефы к королю, разыгрывающий ходит фоской 

треф и валет берет взятку. Теперь Запад ходит бубной, разыгрывающий кладет 10 

со стола, но валет берет валетом и продолжает тузом бубен. Юг должен убить, и 

после четырех кругов по козырю у Востока остается ещё туз треф и старшая пика. 

Это была прекрасная игра защиты. Однако, разыгрывающий сам потерял 

взятку. После получения взятки на короля треф он должен был пойти дамой треф, 

а не фоской. Ход получит Восток и он не сможет сократить ней бубной, а пику 

контролирует козырь стола. 
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Вопрос 40. 

  K Q 3  

  6 2  

  8 5 3 2  

  K Q J 4  

 

  A J 7 2  

  A J 10 5  

  4  

  A 10 8 7  

все до зоны 

 S W N E 

 1т 2б 3т пас 

 3ч пас 3п пас 

 4п(1) пас 5т 

(1) Юг знает, что пика партнера может быть и не натуральной мастью, но он 

не боится дать поддержку, так как согласен играть и пять треф. 

 

Запад атакует королем и тузом бубен, разыгрывающий убивает козырем. Как 

должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Разыгрывающий может насчитать четыре взятки в трефе, четыре в пике и 

червового туза. Две убитки дадут 11 взяток. Все выглядит просто, но есть 

небольшой подводный камень. 
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Ответ 40. 

Похоже на простейшую игру на обратную руку. Убив бубну на втором круге, 

разыгрывающий играет тузом и ещё раз трефой, убивает бубну и пытается перейти 

на стол по пиковому королю, но тут его ждет несчастье, Восток убивает пику и 

ходит в черву. Лучшее, что может теперь разыгрывающий, это отдать ещё одну 

взятку на короля червей и сесть без одной. 

  K Q 3  

  6 2  

  8 5 3 2  

  K Q J 4  

 10 8 6 5 4   9  

 Q   K 9 8 7 4 3  

 A K Q 10 9 7   J 6  

 5   9 6 3 2  

  A J 7 2  

  A J 10 5  

  4  

  A 10 8 7  

Это, конечно, несчастье – или по крайней мере неожиданность – что у Запада 

оказалось пять пик и шесть бубен, но разыгрывающий сам сделал ошибку. 

Большинство игроков знают, что при игре на взаимных перебитках следует вначале 

отобрать старшие карты в боковых мастях. Тот же принцип должен быть 

использован и здесь. Юг должен переходить по пике на стол в третьей взятке до 

того, как у Востока появится шанс снести пику на бубну. Ошибки такого типа часто 

проходят безнаказанно, но это оказался не тот случай. 



 – 85 – 

Вопрос 41. 

  9 6 5 2  

  Q 7 4  

  8 5 2  

  Q 9 4  

 

  —  

  A J 10 8 2  

  A 9 4  

  A K J 10  

Север-Юг в зоне 

 W N E S 

 1п пас пас 2п 

 пас 2NT(1) пас 3ч 

 пас 4ч пас 5т(2) 

 пас 6ч(3) 

(1) Север в трудной ситуации, у него нет задержки в пике и нет никакой 

четырехкарточной масти. Однако, партнер вряд ли поднимет в без козыря, если у 

него нет некоторой силы в пике, поэтому он предпочел слегка обмануть партнера с 

пикой, чем назвать ненатуральную масть. 
(2) не ясно следовало ли Югу делать шлемовую попытку, но он уверен, что 

пять червей совершенно безопасный контракт. 
(3) по такой торговле Север достаточно силен для шлема. 

 

Запад атакует королем пик. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Если козырь лежит 2-2, то у разыгрывающего нет проблем: он может снести 

бубну со стола на четвертую трефу и отдать только одну бубну. Но, предположим, 

что козырь лежит 3-1. Есть ли план выигрыша в этом случае? 
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Ответ 41. 

Беспечный игрок убил бы пику на первом ходу и отобрал бы козырей в два 

круга. посмотрите, к чему это приведет. 

  9 6 5 2  

  Q 7 4  

  8 5 2  

  Q 9 4  

 A K Q 10 3   J 8 7 4  

 3   9 6 5  

 K J 7 6 3   Q 10  

 8 5   7 6 3 2  

  —  

  A J 10 8 2  

  A 9 4  

  A K J 10  

После туза и короля червей разыгрывающий преходит на стол фоской треф к 

даме и ходит бубной, надеясь отдать ход Западу. Но это ему не удается и Восток 

получив ход, ходит третьим козырем, лишая разыгрывающего убить бубну на 

столе. 

Было бы верно отобрать козырей в один круг, но следующим ходом должна 

быть фоска бубен. Допустим, защитники взяли и вернули бубну. Юг отобрав 

второго козыря, ходит четыре раза трефой и сносит бубну со стола. Восток обязан 

дать в масть и теряемая бубна убивается на столе. 
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Вопрос 42. 

  A Q 3  

  J 7  

  A Q J 9 8 2  

  10 8  

 

  K 9 7 4 2  

  K 10  

  K 3  

  A J 5 2  

все в зоне 

 S N 

 1п 2б 

 2NT 3п(1) 

 4п 

(1) выглядит естественным дать поддержку в пике, однако, Север мог 

определить, что, если у партнера есть бубновый король, то 3NT будет очень трудно 

положить, а если его нет, то во всех мастях есть двойные задержки. Это был 

хороший случай назначить 3NT. 

 

Запад атакует 6 треф и Восток играет дамой и разыгрывающий берет даму 

тузом. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Когда карты "болвана" легли на стол, разыгрывающий увидел, что 3NT 

верхний контракт, а шесть пик или 6NT так же вполне хорошие, но 

труднонаходимые контракты. Четыре пики не выглядят сложными, если только 

козырь не лежит очень неудобным образом. Юг должен выбрать наилучший план 

розыгрыша козырной масти. 
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Ответ 42. 

Юг совершенно справедливо отказался от неуклюжей попытки убить трефу 

и решил, что должен использовать бубну7 Когда он пошел пикой с руки Запад 

положил 8 пик. 

  A Q 3  

  J 7  

  A Q J 9 8 2  

  10 8  

 J 10 8 6   5  

 A Q 8 6   9 5 4 3 2  

 10 6   7 5 4  

 7 6 3   K Q 9 4  

  K 9 7 4 2  

  K 10  

  K 3  

  A J 5 2  

Бормоча: "Мы упустили шесть". юг положил даму на 8 пик и продолжил 

тузом, надеясь забрать козырей без отдач. 

Когда Восток снес 2 червей на второго козыря, картина изменилась. Боясь 

отдать трефу6 пику и две червы, разыгрывающий предпринял снос червы на третью 

бубну, Запад убил и вышел своим последним козырем. Теперь Юг отдал две трефы, 

черву, убитку бубен. С руками такого типа следует сохранять старшего козыря для 

приходов к сильной боковой масти. Получив взятку на даму пик, разыгрывающий 

должен был выйти фоской к королю. Увидев, что козыри лежат плохо, он примется 

за бубну. На третьем круге он сносит черву и Запад бьет. Теперь у защиты есть ещё 

одна взятка в трефе и черве, но более ничего. 
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Вопрос 43. 

  3  

  Q 9 6  

  A J 9 7 4  

  A K 8 3  

 

  A K 9 6 4 2  

  A K J 10  

  3  

  6 4  

все в зоне 

 S N 

 1п 2б 

 2ч 3т 

 3п 4ч 

 5ч(1) 6ч 

(1) Юг продемонстрировал свой расклад 6-4, но не полностью показал силу. 

Так как четырехкарточная черва достаточно сильна, он выбрал ее для шлемовой 

попытки. 

 

Запад атакует дамой треф на короля со стола Восток кладет 2 треф. Как 

должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Есть два возможных плана игры: разработка пики и взаимные перебитки. 

Предположим, что пять боковых взяток берутся безопасно, тогда все козыри 

должны сыграть раздельно, а это может не получиться. Если не один из мажоров 

не лежит хуже, чем 4-2, может ли разыгрывающий разработать пику, не потеряв 

контроль? 
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Ответ 43. 

Для того, чтобы выиграть контракт на взаимных перебитках, Юг должен 

отобрать пять взяток в боковых мастях и убить три раза на столе. Этот план не 

пройдет, если Восток сможет надбить 6 стола на третьем круге пик. 

Каковы шансы этого? Может быть, отобрать козырей и попытаться 

разработать пику? Можно ли сделать это, если обе масти лежат 4-2 и дублет пик у 

Востока? 

  3  

  Q 9 6  

  A J 9 7 4  

  A K 8 3  

 Q 10 8 5   J 7  

 7 2   8 5 4 3  

 K 8 6   Q 10 5 2  

 Q J 10 5   9 7 2  

  A K 9 6 4 2  

  A K J 10  

  3  

  6 4  

Предположим, что разыгрывающий начал с туза, короля и фоски пик, убивая 

ее на столе 9 червей. Пика ещё не разработана, поэтому он возвращается в руку по 

козырю и снова ходит пикой. Если он ее убьет, то контракт проигран, так как 

вернуться в руку можно только убиткой одной из минорных мастей. Не поможет и 

пропускание пики, так как Восток имел возможность снести две трефы и теперь 

последует трефовая убитка.  

Наиболее безопасный план в этой ситуации – сыграть фоской пик на втором 

или даже на первом круге. Тогда эта масть будет разработана с помощью одной 

убитки старшим козырем, и контроль все время будет сохраняться. 
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Вопрос 44. 

  10 6 5 3  

  J 5  

  A 8 6 3  

  A 8 2  

 

  A K 4 2  

  A Q 10  

  J 2  

  K 7 4 3  

все до зоны 

 S N 

 1т 1б 

 1п 2п 

 2NT 4п(1) 

(1) Север делает хороший выбор из 3NT и четырех пик. Он назначает гейм в 

масти, поскольку рука бедна средними картами, полезными при без козырной игре. 

 

Запад атакует 9 пик и Восток дает 7, разыгрывающий берет взятку королем. 

Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Похоже, что, если козырь лежит 3-2, то у Востока QJ7. Что бы не отдать в 

каждой масти по взятке, необходимо одно из двух: или удачный червовый импас, 

или, если он не идет, то нужно снести трефу со стола на третью черву и не отдать 

трефовой взятки. Однако, оппоненты нашли удачную атаку по козырю и могут 

быть проблемы с переходами. 
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Ответ 48. 

Полный расклад был таков: 

  10 6 5 3  

  J 5  

  A 8 6 3  

  A 8 2  

 9 8   Q J 7  

 K 8 4 3   9 7 6 2  

 K 7 5   Q 10 9 4  

 Q 9 6 5   J 10  

  A K 4 2  

  A Q 10  

  J 2  

  K 7 4 3  

Взяв первую пику, разыгрывающий перешел по тузу треф на стол и провел 

червовый импас, Запад взял и пошел вторым козырем, разыгрывающий взял валета 

Востока тузом, он снес трефу на черву, сыграл королем треф и убил трефу. 

Юг выиграл бы контракт, если бы Восток надбил, но Восток не сделал 

разыгрывающему такого одолжения. Когда разыгрывающий пошел бубновой 

фоской, Восток взял ее дамой и отобрал третьего козыря, оставив разыгрывающего 

с теряемой трефой и без козырей на столе. 

Это была хорошая игра в защите, но разыгрывающий должен был 

определить, что опасна рука Востока, и предотвратить возможные приходы к нему. 

Вторым ходом разыгрывающий должен был отдать бубновую взятку. Защита 

играет ещё один раз по козырю, разыгрывающий переходит на стол по трефе и 

проводит червовый импас, король Запада берет взятку. Разница в том, что теперь 

разыгрывающий может свободно переходить из руки в руку, не боясь, что Восток 

получит ход и заберет два козыря на одного своего. 
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Вопрос 45. 

  J 10 8 3  

  —  

  A K 3  

  J 9 7 4 3 2  

 

  —  

  A K 7 6 5 4  

  J 10 9 7 5 4  

  10  

все до зоны 

 S W N E 

 1ч(1) Dbl пас(2) 1п 

 2б 2п 3б 3п 

 4б 4п Dbl пас 

 5б(3) Dbl 

(1) это "некорректное" открытие на такой карте. Некоторые игроки пасуют, 

надеясь потом сделать удачную интервенцию, некоторые решаются на 

неортодоксальный блок 4 червы. 
(2) здесь снова есть альтернативы, однако, лучше всего спасовать и подождать 

развития событий. 
(3) этот уход с контры может быть плохим решением, но большинство игроков 

сделали бы то же самое. 

 

Запад атакует королем пик. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Очевидно, разыгрывающему нужно ходить в черву. В то же время он должен 

стараться не потерять контроль в козыре. кроме того, стоит рассмотреть 

возможность сноса трефы на первый ход вместо убитки. 
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Ответ 45. 

Иногда в раскладах такого типа имеет смысл снести в первой взятке, 

отказавшись от убитки с целью прерывания коммуникаций между оппонентами. 

Однако, в данном случае нет смысла делать это, так как козырное переключение не 

желательно. Юг бьет первую пику, теперь у него новая проблема: бить червовые 

фоски или начать с туза и короля. как правило, нужно забирать вначале старшие 

карты. Все дают в масть на туза и короля червей, разыгрывающий продолжает 

фоской и Запад дает в масть. Полный расклад был: 

  J 10 8 3  

  —  

  A K 3  

  J 9 7 4 3 2  

  A K 4 2   Q 9 7 6 5  

  Q 10 8   J 9 3 2  

  Q 8 6   2  

  A Q 8   K 6 5  

  —  

  A K 7 6 5 4  

  J 10 9 7 5 4  

  10  

Это критический момент. Предположим, что разыгрывающий убил третью 

черву на столе 3 бубен, отобрал козырного туза и вернулся в руку пиковой убиткой 

для того, что бы убить четвертую черву на столе. После того, как Юг убьет ещё 

одну пику, у него в руке останутся только Jх козырные, и, если он сыграет на 

козырь 2-2, то он возьмет только одну взятку. 

Есть весьма простой способ сохранить контроли. 

После того, как разыгрывающий убил первую пику в руке, отобрал туза и 

короля червей, нужно убить бубну королем бубен, вернуться в руку пиковой 

убиткой и убить ещё одну черву козырным тузом. Теперь можно пойти со стола 

малым козырем, а не сокращать козырей в руке ещё раз. Защита получит взятки 

только на козырную даму и туза треф. 
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Вопрос 46. 

  A 7 6  

  Q 8 5 4  

  K 9  

  K 10 7 4  

 

  K 8 4 3 2  

  3  

  Q 7 6  

  A Q J 8  

Восток-Запад в зоне 

 E S W N 

 1ч Dbl пас 2ч(1) 

 пас 2п пас 2NT 

 пас 3т пас 3п(2) 

 пас 4п 

(1) ответ в масти оппонентов форсирует по крайней мере на два круга и 

предпочтительнее, чем азартные 3NT 
(2) Север хорошо описал свою руку: задержка в черве, трехкарточная 

поддержка в пике и значительная сила. 

 

Запад атакует валетом червей. Так как существует шанс заблокировать масть, 

разыгрывающий играет дамой со стола, Восток берет королем и продолжает 10, 

которую разыгрывающий убивает. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

У разыгрывающего три верхние потери: пика, черва и бубна. Его задача – 

внимательно отнестись к третьей бубне. 
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Ответ 46. 

У разыгрывающего дилемма. Если сыграть два круга козырями до хода в 

бубну, Восток получив взятку на туза бубен может отобрать третьего козыря и 

лишить разыгрывающего убитки. С другой стороны, если выйти бубной сразу, или 

предварительно отобрав только одного козыря, Восток сыграет третьей червой и 

разыгрывающему угрожает надбитка. Таким образом, оба способа принесут 

неудачу, если у Востока три козыря: 

  A 7 6  

  Q 8 5 4  

  K 9  

  K 10 7 4  

 J 9   Q 10 5  

 J 6   A K 10 9 7 2  

 J 8 5 3 2   A 10 4  

 9 5 3 2   6  

  K 8 4 3 2  

  3  

  Q 7 6  

  A Q J 8  

 б  7  

  Q 8  

  K  

  K 10 7 4  

 —   Q  

 —   A 9 7 2  

 J 8 5 3   A 10  

 9 5 3 2   6  

  8 4  

   —  

  7 6  

  A Q J 8  

Решение состоит в комбинации игры на избежание и на обратную руку. Юг 

играет два раза по козырю и ходит 9 бубен со стола. Восток не может положить 

туза и играет фоской. Теперь позиция б. Юг играет тузом, дамой и фоской треф к 

10. Убитка не спасает Восток, поэтому, предположим, что он сносит. Теперь 

разыгрывающий убивает черву и играет четвертой трефой к королю. Если Восток 

снова сносит, разыгрывающий пойдет последней червой и получит десятую взятку 

на своего последнего козыря. 
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Вопрос 47. 

  K Q 7 6 3  

  J 10 7 4  

  —  

  K 10 5 3  

 

  A 8 4 2  

  A K Q 5  

  K J 9 8 3  

  —  

В-З в зоне 

 S N 

 1б 1п 

 3ч 4ч 

 4п 5б(1) 

 6ч(2) 

(1) одна из прекрасных ситуаций, когда безопасно дать кью-бид в масть 

партнёра. Так как пика и черва согласованы, Север не может захотеть играть 5 

бубен. 

 
(2) Юг выбирает игру в черве, так как по его мнению у партнера может быть 

туз бубен и тогда можноразыграть бубну с помощью убиток не используя старших 

козырей. 

 

Запад атакует 3 червей. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Это один из типов рук, где не видно потерь, но и не видно где взять 12 взяток. 

После козырной атаки невозможно сделать три бубновые убитки. В поле 

зрения, предположив удачный расклад мажоров, находятся четыре старших 

козыря, пять пик и две убитки. Юг должен каким-нибудь образом получить взятку 

в одном из миноров. 
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Ответ 47. 

Надеясь разыграть бубну, разыгрывающий взял первую взятку в руке, убил 

бубну и вернулся в руку по червовому королю и убил ещё одну бубну. Затем он 

вернулся в руку по тузу пик и забрал последнего козыря. 

  K Q 7 6 3  

  J 10 7 4  

  —  

  K 10 5 3  

 J   10 9 5  

 8 3 2   9 6  

 A Q 6 5 2   10 7 4  

 Q 9 7 4   A J 8 6 2  

  A 8 4 2  

  A K Q 5  

  K J 9 8 3  

  —  

К этому моменту у разыгрывающего остались три пики, один козырь и KJ9 в 

бубне. Пять пик стола позволяют сделать один снос с руки, но разыгрывающий по 

прежнему нуждается в бубновой взятке. Так как у Запада остались AQ6 в бубне, 

эти взятки получить невозможно, независимо от того, сыграет ли Юг в расчете на 

выпадение туза или королем в надежде на выпадение синглетной дамы. 

Разработать бубну было правильным решением, но разыгрывающий упустил 

возможность реализации потенциала KJ93. Если он найдет два бубновых онер 

слева (вполне приличный шанс), то взятка в бубне вырабатывается форсированно. 

Получив первую взятку в руке, разыгрывающий должен пойти 8 бубен и 

пропустить ее к 10 (в приведенном раскладе). Восток, вероятно, пойдет вторым 

козырем. Юг возьмет и пойдет королем бубен, которого Запад должен перебить. 

"Болван" убивает козырем, и после пики к тузу разыгрывающий ходит валетом 

бубен, снося со стола, если Запад не перебьет дамой; затем он убивает фоску бубен, 

возвращается в руку убиткой треф и отбирает последнего козыря. Он отдал только 

одну бубну, теперь разыгрывающий забирает оставшиеся пять пик. 
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Вопрос 48. 

  K J 9 7 4 2  

  —  

  A K J 9 4  

  7 6  

 

  5  

  9 7 4  

  10 7 5  

  A K Q J 10 4  

Север-Юг в зоне 

 N E S W 

 1п пас 2т пас 

 2б 2ч 3т 3ч 

  3п пас 4т пас 

 5т(1) 

(1) Север повторил свою масть дважды, и единственный вопрос – является ли 

ренонс и два козыря достаточной поддержкой. 

 

Запад атакует тузом червей и разыгрывающий убивает на столе. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Если разыгрывающий отберет козырей и проведет бубновый импас, то он 

возьмет 12 взяток или девять (потеряв бубну, две червы и пику). Он должен найти 

путь, который увеличивает его шансы на получение 11 взяток. 
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Ответ 48. 

Простейший план состоит в отборе бубнового туза, козырей и бубновом 

импасе. 

Можно слегка улучшить шансы, пойдя фоской пик со стола на втором круге. 

Слабый игрок, имея туза пик и не имея дамы может положить его.  

Другой возможностью является ход валетом бубен со стола во второй взятке. 

При такой игре контракт выигрывается если бубна лежит 3-2. 

  K J 9 7 4 2  

  —  

  A K J 9 4  

  7 6  

 A 10 8 3   Q 6  

 A J 6 2   K Q 10 8 5 4  

 8 2   Q 6 3  

 9 5 2   8 3  

  5  

  9 7 4  

  10 7 5  

  A K Q J 10 4  

Если Юг,убив черву, пойдет бубновым валетом, то лучшее, что может 

сделать защита, это забрать туза пик. Если же Восток вместо пики пойдет червой, 

форсируя убитку на столе, то у разыгрывающего есть переход в руку по 10 бубен. 

Отметим, что при таком плане контракт проигрывается, если у Запада 

четвертая дама бубен, тогда как простой импас приносит 12 взяток, но то, что 

оппонент не пошли выше трех червей, является аргументом (кроме обычных 

вероятностных соображений) в пользу того, что руки оппонентов приблизительно 

сбалансированы. 
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Вопрос 49. 

  2  

  A J 10 7 5  

  7 4 2  

  K 7 3 2  

 

  A K J 8 6 3  

  K Q 9 8  

  A 5  

  10  

все в зоне 

 N E S W 

 пас пас 1п 2т 

 Dbl(1) пас 3ч(2) пас 

 5ч пас 6ч 

(1) это негатив – или контра "спутник", показывающая общую силе. 
(2) так как контра "спутник" обычно демон-стрирует длину во втором мажоре, 

Юг прыгает в черве; альтернативной возможностью был бы кью-бид три трефы. 

 

Запад атакует королем бубен и оказывается, что на столе не совсем та карта, 

которую Юг ожидал увидеть. Получив взятку на туза бубен. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Ясно, что разыгрывающий должен разработать пику. Пяти взяток в пике 

плюс (с обеих рук) шести в черве будет достаточно, или четырех в пике и семи в 

черве. Другими словами, он хочет, чтобы пика лежала 3-3 и черва 3-1 или пик 4-2 

и черва 2-2. Проблема в том, чтобы использовать обе возможности. 
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Ответ 49. 

Этот контракт легко выигрывается, если пика лежит 3-3 и черва 3-1 или пика 

4-2 и черва 2-2. Разыгрывающий должен внимательно отнестись к планированию 

розыгрыша, так, чтобы иметь возможность использовать оба шанса. Ошибкой 

будет игра тузом и затем пиковая убитка. Рассмотрим, например, такой расклад. 

  2  

  A J 10 7 5  

  7 4 2  

  K 7 3 2  

 Q 10 5   9 7 4  

 2   6 4 3  

 K Q J   10 9 8 6 3  

 A Q 9 6 5 4   J 8  

  A K J 8 6 3  

  K Q 9 8  

  A 5  

  10  

Юг берет первую взятку тузом бубен, отбирает туза пик и продолжает фоской 

пик, убивая на столе, затем он возвращается в руку по королю червей. Не очевидно, 

что расклад такой, как показан на диаграмме, поэтому разыгрывающий стоит перед 

дилеммой; он может сделать одно из двух: 

а) Если он убьет ещё одну пику (что ненужно, если карты лежат, как на 

диаграмме) и отберет козырей, он останется без одной, потому что, даже если 

снести бубну на отработанную пику, на столе не останется козырей. 

б) Если он отберет ещё одного козыря и застанет черву 2-2 и пику 4-2, он не 

сможет быстро вернуться в руку после того, как убьет вторую пику. 

Юг спас бы контракт, если бы он делал свои предположения вовремя. Он 

должен прояснить для себя позицию в пике, пойдя тузом, королем и фоской пик. В 

приведенном раскладе дама падает, и он может отобрать козырей. Если же 

окажется, что пика 4-2 и дама не упадет, разыгрывающий вернется в руку по 

козырю, убьет ещё одну пику и выиграет контракт, если козырь лежит 2-2. Юг 

должен понять, что есть проблема с переходами, если пика лежит 4-2, а черва 2-2. 

Оба первых круга козырей нужны для спуска в руку. 
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Вопрос 50. 

  4 3 2  

  Q 9  

  10 8 6 4  

  A K Q 9  

 

  A 10 8 7 5  

  A 5 3  

  A  

  J 7 6 2  

все до зоны 

 S N 

 1п 2т 

 3т 3п(1) 

 4п 

(1) если игрок, открывший одной пикой, поднимает две трефы в три трефы, то 

у него, как правило, пять пик, поэтому безопасно дать поддержку в пике с такими 

слабыми козырями. 

 

Запад атакует 6 пик, Восток играет дамой и Юг пропускает. Восток 

пропускает пиковым королем, разыгрывающий берет и Запад дает 9 пик. Как 

должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Разыгрывающий уже отдал одну козырную взятку и должен, наверняка, 

отдать ещё одну, кроме того, к отдаче ещё одна взятка в черве. Единственная угроза 

– третья черва. Может ли разыгрывающий уверенно предотвратить потерю этой 

взятки? 
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Ответ 50. 

В реальной игре разыгрывающий пошел червой в третьей взятке к даме. 

Восток взял королем и, к несчастью разыгрывающего, отобрал валета пик, оставляя 

разыгрывающего с двумя червовыми потерями. 

  4 3 2  

  Q 9  

  10 8 6 4  

  A K Q 9  

 9 6   K Q J  

 8 7 6 4 2   K J 10  

 K J 5 3   Q 9 7 2  

 8 3   10 5 4  

  A 10 8 7 5  

  A 5 3  

  A  

  J 7 6 2  

Разыгрывающий вовсе не должен уделять внимания третьей черве, он может 

просто ее игнорировать. Получив вторую козырную взятку, он вправе положить 

карты на стол, утверждая контракт. Игра должна быть такой: туз бубен, туза к тузу, 

бубновая убитка, трефа к королю, бубновая убитка, трефа к даме, бубновая убитка. 

Не следует волноваться о возможной надбитке в любой момент, так как на столе 

остается козырь для третей червы. 

Зрелище 432 в козырях на столе не располагает к игре на обратную руку, но, 

в известном смысле, это была игра именно такого типа. 
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Вопрос 51. 

  A K J 10 6  

  5  

  A 8 5 3  

  Q 6 2  

 

  9 4  

  A 10 8  

  J 2  

  A K 10 5 4 3  

все в зоне 

 S N 

 1т 1п 

 2т 3б(1) 

 3ч 4т 

 6т 

(1) после того, как открывающий повторил свою трефу, рука Севера выглядит 

достаточно сильной. Так как две бубны являются форсирующим назначением в 

большинстве систем, прыжок в три бубны демонстрирует поддержку в ее и 

шлемовый интерес. 

 

Запад атакует 10 бубен. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Предположим, что трефа лежит не хуже, чем 3-1. Тогда у разыгрываю щего 

насчитывается шесть трефовых взяток, две стар шие пики и два красных туза. Это 

уже 10 взяток, ещё по крайней мере одна червовая убитка и есть ещё хорошая пика, 

которую можно разработать. Остается вопрос, как избежать потерь в бубне и в 

пике, или в бубне и в козыре? 
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Ответ 51. 

Покажите эту руку группе игроков, которые не видели чего-либо 

аналагичного ранее, и наиболее популярный ответ будет: беру первую взятку тузом 

бубен, отбираю туза и короля треф; если у защиты ещё останется козырь, играю 

тузом, королем и валетом пик, снося бубну, если дама не падает. Этот план игры 

не проходит, если у Востока четвертая дама пик и у Запада третий валет треф. 

  A K J 10 6  

  5  

  A 8 5 3  

  Q 6 2  

 7 3   Q 8 5 3  

 K J 7 6 3 2   Q 9 4  

 10 9   K Q 7 6 4  

 J 9 8   7  

  9 4  

  A 10 8  

  J 2  

  A K 10 5 4 3  

После бубны к тузу, двух старших треф и двух старших пик, разыгрывающий 

ходит валетом пик со стола. Независимо от того положит ли Восток даму или нет, 

разыгрывающий должен отдать ещё две взятки. 

Выигрышный план неожидан. После того, как все дали на туза треф, 

разыгрывающий ходит тузом, королем и валетом пик, если Восток кладет фоску, 

то разыгрывающий сносит бубну и защитники смогут взять взятку только на валета 

треф. Есть два перехода на стол для отработки и использования пики. Если же 

Восток ставит даму, то разыгрывающий берет старшим козырем, ходит трефой к 

даме стола и продолжает отработанной пикой, теряя взятку только на валета треф. 

Не убедительно? Тогда сыграйте эту сдачу ещё раз от начала до конца. 



 – 107 – 

Вопрос 52. 

  J 4 3  

  6 5 3  

  A K 8 2  

  A 7 6  

 

  A K Q Y 9  

  A J 10 8  

  7  

  9 3 2  

все в зоне 

 S N 

 1п 2б 

 2ч 3т(1) 

 3п 4п 

(1) назначение четвертой масти более гибко, чем прыжок в пиковый гейм. Оно 

говорит партнеру: "Если у Вас есть поддержка в трефе, то, может быть, лучший 

контракт 3NT". 

 

Запад атакует королем треф. Так как разыгрывающий собрался снести трефу 

на старшую бубну, он берет тузом. На туза Восток кладет 5. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Контракт выглядит простым, но подсчет взяток показывает, что есть только 

9 верхних взяток. Десятую взятку, по-видимому, должна принести черва, вопрос в 

том, как распорядиться этой мастью. 
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Ответ 52. 

Естественно, разыгрывающий должен немедленно снести свою трефу, 

отобрав туза и короля бубен. Далее, он может решить, что следует провести первый 

из двух импасов в черве. Такой план не проходит, если обе червовые фигуры у 

Запада: 

  J 4 3  

  6 5 3  

  A K 8 2  

  A 7 6  

 8 5 2   7 6  

 K Q 9 4   7 2  

 J 9 5   Q 10 6 4 3  

 K Q 10   J 8 5 4  

  A K Q Y 9  

  A J 10 8  

  7  

  9 3 2  

Юг взял трефу тузом, снес трефу на вторую бубну и проимпасировал черву 

валетом. Запад получил взятку, отобрал даму треф и продолжил трефой, которую 

разыгрывающий убил. После трех кругов ней, разыгрывающий оказался на столе и 

импасирует черву 10. Запад снова получает ход и продолжает бубной. Юг уже 

отдал три взятки и должен неминуемо отдать ещё червовую взятку. 

Несчастье! Но разыгрывающий, играя так, был загипнотизирован J10 

червей.Имей разыгрывающий четвертого туза без онеров, он увидел бы 

правильный план немедленно: после сноса трефы на бубну следовало сыграть 

тузом и фоской червей. Лучшее, что может сделать защита, это пойти в козырь; 

разыгрывающий возьмет и играет третьей червой. Что бы ни случилось 

разыгрывающий получает десятую взятку убив черву козырным валетом.  
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Вопрос 53. 

  A 9 6 2  

  6  

  A 10 9 5  

  10 7 4 3  

 

  7 5  

  A 9 5  

  K J 8 6 4  

  A K 5  

все до зоны 

 S W N E 

 1б Dbl Rdbl 1ч 

 пас(1) пас 2б пас 

 3т пас 4б пас 

 5б 

(1) Юг может спасовать, так как его партнер, дав реконтру, обязан будет 

заявить что-нибудь, если Запад спасует. 

 

Запад атакует королем пик. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

После этого хода у разыгрывающего к отдаче пика и трефа, таким образом, 

он должен постараться не отдать козыря. Должен ли он гадать или есть ещё что-

нибудь получше? 
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Ответ 53. 

Так как Запад контрил бубну, самое простое положить ему синглет бубен. 

Однако, рука может быть примерно такой: 

  A 9 6 2  

  6  

  A 10 9 5  

  10 7 4 3  

 K Q 10 3   J 8 4  

 K J 10 3   Q 7 4 3 2  

 Q 7   3 2  

 Q J 6   9 8 2  

  7 5  

  A 9 5  

  K J 8 6 4  

  A K 5  

 б  9  

  —  

  A 10  

  10 7  

 10   —  

 K   Q 7  

 Q 7   3 2  

 Q   9  

  —  

  —  

  K J 8 6  

  5  

У разыгрывающего есть хороший шанс избежать угадки в козыре. Он должен 

пропустить первую пику, взять вторую и сыграть следующим образом: пиковая 

убитка, король треф, туз червей и червовая убитка, туз треф и червовая убитка. 

Теперь пришли к позиции б. 

Разыгрывающий ходит пикой со стола. если Восток сносит что-либо в этой 

взятке, разыгрывающий уверенно выигрывает. Он бьет и впускает оппонентов по 

трефе, после чего он уже не нуждается в козырной угадке. 
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Вопрос 54. 

  K Q 4  

  A J 10 5  

  J 10 8  

  10 4 2  

 

  A 8 5 3  

  7 4  

  A K Q 9 5 3  

  6  

все до зоны 

 S N 

 1б 1ч 

 1п 2т(1) 

 3б(2) 5б 

(1) эта заявка в четвертой масти оживляет торговлю, когда нет хорошего 

натурального назначения. Практически Север хочет выяснить, имеет ли 

открывающий трефовую задержку для тог, что бы назначить 3NT. 
(2) имея около семи взяток Юг должен сделать сильное назначение на заявку 

партнеру в четвертой масти. 

 

Запад атакует королем треф и продолжает тузом треф. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Есть уже 10 взяток сверху и шансы на 11, если пика лежит 3-36 или будет 

удачным импас червей, илиесли козырь лежит 2-2, что позволит убить, если это 

потребуется четвертую черву. Есть так же некоторые сквизовые возможности, если 

контроли в мажорах лежат на одной руке. Может быть, даже есть более надежная 

линия игры, чем отмечено выше. 



 – 112 – 

Ответ 54. 

Можно надеяться, что это множество различных шансов можно использовать 

комбинированно. Например, разыгрывающий может убить вторую трефу, провести 

импас 10 червей, забрать козырный ответ и сыграть тузом и ещё одной червой. При 

таком плане разыгрывающий выигрывает контракт, если второй червовый онер 

упадет, если козырь 2-2 или пика 3-3, или если четвертая пика и четвертая черва на 

одной руке. Однако, может случиться, что ни один из этих шансов не реализуется, 

как например, на следующей диаграмме: 

  K Q 4  

  A J 10 5  

  J 10 8  

  10 4 2  

 9 7 6 2   J 10  

 6 3 2   K Q 9 2  

 6   7 4 2  

 A K J 9 8   Q 7 5 3  

  A 8 5 3  

  7 4  

  A K Q 9 5 3  

  6  

Наиболее надежный план состоит в игре на обратную руку. Юг убивает 

вторую трефу и ходит в черву к 10 и королю. Восток по-видимому вернет нем, 

разыгрывающий возьмет на столе, убьет трефу старшим козырем, сыграет червой 

к тузу и убьет черву, затем вернется на стол по даме пик и убьет четвертую черву. 

Теперь он сможет отобрать оставшихся козырей на J10 стола. Итак, он взял три 

старших козыря на столе, четыре убитки в руке и четыре старшие карты в мажорах. 
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Вопрос 55. 

  J  

  J 4  

  A Q 9 5  

  10 8 7 6 4 2  

 

  K 9 8 7 6 3  

  Q 6  

  8 7 3  

  A K  

все в зоне 

 S N 

 1п 1NT(1) 

 2п 

(1) не идеально, но лучше, чем полустандартный ответ две трефы. 

 

Запад атакует 2 бубен, разыгрывающий кладет даму, которая удерживает 

взятку, и ходит валетом пик. В этой взятке по ледовательно ложатся дама, король 

и туз. Запад ходит ещё одной фоской бубен и туз стола берет взятку, Восток сносит 

10 бубен. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Есть пять верхних потерь – две червы, две пики и одна бубна7 Ещё одна 

возможная потеря – это третий козырь. Может ли разыгрывающий предостеречься 

от этой потери? 
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Ответ 55. 

Выглядит естественным перейти в руку по ее и пойти 7 пик, надеясь на 

лучшее. Такая игра дает защите шанс, которым она не преминула воспользоваться. 

  J  

  J 4  

  A Q 9 5  

  10 8 7 6 4 2  

 A 10 5   Q 4 2  

 A 9 3   K 10 8 7 5 2  

 K J 6 2   10 4  

 J 5 3   Q 9  

  K 9 8 7 6 3  

  Q 6  

  8 7 3  

  A K  

Игра началась так: бубна к даме, валет пик, и в этой взятке дама, король и 

туз; бубна к тузу. Когда разыгрывающий перешел в руку по тузу треф и вышел 7 

пик, Запад был настороже. Он взял 10 и вышел королем бубен, позволяя Востоку 

снести трефу и теперь последовала трефовая убитка. 

Путь предотвращения трефовой убитки весьма прост, но его часто упускают 

из виду: разыгрывающий должен был отобрать вторую трефу, прежде чем ходить 

7 пик. 
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Вопрос 56. 

  A 9  

  7 3  

  A K 8 3  

  A 7 6 4 2  

 

  K Q J 7 3  

  A K Q 8 4  

  6 2  

  J  

все до зоны 

 S N 

 1п 2т 

 2ч 3б 

 4ч 5п(1) 

 6п 

(1) прыжок в пять, минуя конвенционные 4NT показывает наличие всех 

необходимых контролей и говорит о том, что шлем есть, если масти партнера 

достаточно сильны. 

 

Запад атакует дамой бубен к тузу. Демонстрируя корректную технику, 

разыгрывающий пошел червой к тузу, перешел по тузу треф и сыграл фоской 

червей со стола во второй раз, Восток снес трефу. Как должен разыгрывающий 

планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг взял вторую черву королем. Теперь у него две червовые потери. Вопрос 

в том, убить ли разыгрывающему черву тузом пик или 9, рискуя получить 

надбитку. 
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Ответ 56. 

Разыгрывающий может подумать, что он потеряет контроль, если убьет черву 

тузом, вернется по трефовой убитке и убьет следующую черву 9 пик. Но это 

заблуждение. 

  A 9  

  7 3  

  A K 8 3  

  A 7 6 4 2  

 5 2   10 8 6 4  

 J 10 6 5 2   9  

 Q J 10   9 7 5 4  

 Q 9 3   K 10 8 5  

  K Q J 7 3  

  A K Q 8 4  

  6 2  

  J  

 б  9  

  —  

  K 8 3  

  7 6 4  

 5 2   10 8 6 4  

 J 10   —  

 J 10   9 7 5  

 Q   —  

  K Q J 7  

  Q 8  

  6  

  —  

Игра началась так: бубна к тузу, черва к тузу, трефа к тузу, вторая черва, на 

которую Восток снес трефу. 

Если разыгрывающий возьмет и попытается убить следующую черву 9 пик, 

то Восток надобьет и вернет козырем, оставляя разыгрывающего с червовой 

потерей.  

Правильный план состоит в том, что бы убить третью черву тузом, вернуться 

в руку по убитке треф и выйти ещё одной фоской червей в позиции б. Если Восток 

надобьет 9 пик, то разыгрывающий сохранит контроль. если же Восток откажется 

от надбитки, что является хорошей игрой в сходных ситуациях, то разыгрывающий 

использует свой малый козырь для убитки и отдаст только на козыря в 

последнейвзятке. 
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Вопрос 57. 

  10 9 3 2  

  A 8 4 2  

  A 7  

  7 6 2  

 

  5  

  K J 3  

  K Q 5  

  A K 9 8 4 3  

все до зоны 

 S W N E 

 1т 1п Dbl(1) пас 

 3т пас 5т 

(1) негативная контра, демонстрирует среднюю силу, скорее всего с четырьмя 

картами в другом мажоре. 

 

Запад атакует королем пик и переключается на бубну. Юг берет королем и 

отбирает туза и короля треф. Запад кладет 5 треф на первом круге и сносит пику на 

втором. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Все теперь зависит от червовой потери. Юг должен попытаться определить, 

где лежит дама червей, и решить, что ему делать, если прикрытая дама у Запада. 
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Ответ 57. 

Для того, чтобы больше узнать о раскладе и оставить пиковый контроль 

только у Запада, нужно начать с того, что бы элиминировать пику у Востока. 

  10 9 3 2  

  A 8 4 2  

  A 7  

  7 6 2  

 A K 8 7 6   Q J 4  

 Q 10 9   7 6 5  

 10 8 4 3   J 9 6 2  

 5   Q J 10  

  5  

  K J 3  

  K Q 5  

  A K 9 8 4 3  

  10  

  A 8  

  —  

  —  

 A   —  

 Q 10   6 5  

 —   J  

 —   —  

  —  

  J 3  

  —  

  9  

Получив бубновую взятку и найдя козырей 3-1, разыгрывающий играет 

бубной к тузу и убивает пику. Далее он бьет даму бубен, так как после этого он 

сможет сыграть пикой со стола. Убив все пики Востока, разыгрывающий позволяет 

ему взять свою козырную взятку. Лучший ответ Востока – черва. По всему похоже, 

что дама червей у Запада, поэтому разыгрывающий берет королем и играет 

козырями, приходя к концовке б.  

На 9 треф Запад вынужден сносить раньше стола и он сносит прикрытие 

червовой дамы. Сквиз не получился бы, если бы пика Востока не была 

элиминирована. 
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Вопрос 58. 

  A K 10  

  Q 2  

  A J 4 3  

  A 8 7 6  

 

  Q J 8 7 5  

  A K J 4 3  

  2  

  Q 5  

все до зоны 

 S N 

 1п 3т(1) 

 3ч 3п 

 4ч(2) 4NT 

 5б 6б(3) 

 6ч(4) 7п 

(1) Север выбирает форсирующее назначение в младшей масти, так как оно 

оставляет больше пространства для развития. 
(2) показывает хорошую масть и не минимум силы.  
(3) Север хочет попробовать большой шлем; он выбирает ненатуральную 

масть, так как в этом случае не рискует быть неправильно понятым и кроме того он 

оставляет партнеру место для червового кью-бида. 
(4) теоретически пика является согласованной мастью, поэтому назначение 

шести червей показывает, что основная сила Юга сосредоточена в этой масти. Это 

так же показывает, что Юг не против играть большой шлем. 

 

Запад атакует королем бубен и стол берет взятку, Восток кладет 6. Как 

должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Небольшой перезаказ, только 12 верхних взяток (в предположении, что черва 

лежит не хуже, чем 4-2). Одна возможность взять 13 взяток состоит в том, что дама 

бубен упадет на третьем круге. А если нет? 
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Ответ 53. 

В этой сдаче есть ловушка: довольно быстро находится многообещающий 

план игры на обратную руку. Если сделать три бубновые убитки в руке, а затем 

отобрать ней на AK10 стола, наберем достаточно  взяток, если не несчастный 

случай. 

  A K 10  

  Q 2  

  A J 4 3  

  A 8 7 6  

 6   9 4 3 2  

 10 8 7 5   9 6  

 K Q 10 9   8 7 6 5  

 K 10 4 3   J 9 2  

  Q J 8 7 5  

  A K J 4 3  

  2  

  Q 5  

Следуя этому плану, разыгрывающий убил бубну во второй взятке, перешел 

по королю пик и убил вторую бубну. Он планировал перейти по тузу пик, убить 

четвертую бубну последним козырем, вернуться по трефовому тузу и так далее. 

Этот план привел к неудаче, поскольку убив бубну во второй раз, разыгрывающий 

вынужден отдать взятку на козыря. 

Юг упустил возможность определить расклад козырей, прежде чем начать 

играть на обратную руку. Правильно убить бубну во второй взятке, но затем нужно 

отобрать туза и короля пик. Козыри не развалились, но тогда у разыгрывающего 

возникает другой план. Он отбирает все червы и пики. Запад вынужден сносить от 

дамы бубен и K10 треф перед валетом бубен и A8 треф стола, таким образом он по 

падает в простой сквиз. 
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Вопрос 59. 

  A K 6 4  

  A 7  

  9 8 3  

  A K 7 2  

 

  Q J 10 9 7 3  

  4 2  

  A J 5  

  Q 6  

все в зоне 

 S N 

 2п(1) 2NT(2) 

 3б(3) 4т 

 4п 5ч 

 6п(4) 

(1) слабое открытие на втором уровне, обещает 7-11 очков и шестикарточную 

масть. 
(2) единственное форсирующее назначение. 
(3) показывает силу в бубне и не минимальность в пределах открытия. 
(4) Юг надеется что дама треф будет полезной картой. Запад атакует королем 

бубен и Восток играет 2 бубен. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг уверенно может взять 11 верхних взяток. Не похоже, что Запад подарит 

разыгрывающему вторую взятку в бубне, таким образом 12 взяток можно получить 

только на сквизе. 
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Ответ 59. 

Хорошо известно, что сквиз имеет больше шансов на успех, если 

разыгрывающий может взять все оставшиеся взятки кроме одной. В этой сдаче у 

разыгрывающего 11 взяток, и кажется естественным пропустить первую бубну, не 

надеясь на получение двух взяток в AJ, а для подготовки сквиза. В результате Запад 

выходит второй бубной и Восток заканчивает дело убиткой. 

  A K 6 4  

  A 7  

  9 8 3  

  A K 7 2  

 5   8 2  

 K 10   Q J 9 8 6 5 3  

 K Q 10 7 6 4   2  

 J 9 5 3   10 8 4  

  Q J 10 9 7 3  

  4 2  

  A J 5  

  Q 6  

 б .  —  

  7  

  9  

  A K 7 2  

 —   —  

 —   Q J 9  

 Q 10   —  

 J 9 5 3   10 8 4  

  9  

  4  

  J 5  

  Q 6  

Единственный шанс на сквиз был в том, чтобы найти у Запада длинную трефу 

вместе с дамой бубен. Юг не заметил, что для данного сквиза не надо 

корректировать счет. Он мог взять первую бубну и привести игру к концовке б. 

На последнюю пику Запад должен снести трефовую задержку или оголить 

бубновую даму. Это сквиз-без-подсчета, в котором взятка теряется уже после того, 

как сквизующая карта сыграна. 
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Вопрос 60. 

  Q 10 7 4 2  

  6  

  10 5 3  

  A Q 7 4  

 

  A K 9 8 6 5 3  

  A Q  

  A 7  

  6 2  

все в зоне 

 W N E S 

 пас пас 3т 4п 

 пас 5т пас 5б 

 пас 5ч(1) пас 6п 

(1) не ясно, должен ли был Север делать шлемовую попытку, но Юг, 

возможно, пошел бы на шлем в любом случае. 

 

Запад атакует валетом пик и Восток сносит трефу. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Очевидно, что у Запада ренонс треф. Юг по-видимому должен сыграть в 

концовке против Востока. Может ли он выиграть при наилучшей защите? 
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Ответ 60. 

Первой идеей разыгрывающего было убить черву и отобрать все козырей, 

оставаясь с A7 в бубне и 62 в трефе в руке и тремя трефами и бубной на столе. Но 

будет ли это хорошо? 

  Q 10 7 4 2  

  6  

  10 5 3  

  A Q 7 4  

 J   —  

 J 9 7 5 4 2   K 10 8 3  

 K J 9 8 4 2   Q 6  

 —   K J 10 9 8 5 3  

  A K 9 8 6 5 3  

  A Q  

  A 7  

  6 2  

Предполагаемая впустка сработает, если у Востока останутся одна бубна и 

три трефы (разыгрывающий отберет бубнового туза и впустит Восток трефой) или 

две бубны и две трефы (разыгрывающий впустит трефой). Но Восток вместо этого 

оставил одну черву, одну бубну и две трефы. 

Как может разыгрывающий заставить Восток отклониться от этого пути? С 

помощью изящного удара. Кажется, что червовый импас ни к чему, но он дает 

возможность выиграть контракт, поскольку снос бубны на туза червей приведет к 

концовке, от которой нет защиты. Когда дама червей берет взятку, разыгрывающий 

сносит бубну на туза червей, а затем играет тузом и фоской бубен. Кто бы из 

оппонентов не взял взятку, игра сделана, так как у Запада нет треф, а ход в трефу 

от Восток не страшен. (Эта сдача помещена в разделе сквизов, так как без червового 

имаса разыгрывающий может выиграть на сквизе, но описанная выше игра проще). 
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Вопрос 61. 

  6 5 2  

  A K 3  

  Q 9 4 2  

  A 9 2  

 

  A Q  

  10 7 4  

  A K J 10 8 5  

  K 4  

Север-Юг в зоне 

 W N E S 

 3п пас пас 3NT(1) 

 пас 4NT(2) пас 5б 

 пас 5ч(3) пас 6NT 

(1) так как контра в этой позиции является вызывной, то 3NT – контракт. 
(2) это, конечно, не конвеционная заявка; просто Север демонстрирует 

возможность шлема, если Юг не минимален. 
(3) Север готов, если Юг сделает сильное повторение пять пик, показать 

трефового туза. 

 

Запад атакует 9 червей и король стола берет  взятку, Восток сносит 5 червей. 

Как должен  разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Есть 11 верхних взяток, разыгрывающий хотел бы впустить Запад, заставляя 

его выйти из-под короля пик, но даже если у Запада трефа вроде второй или третей 

дамы, ему не трудно предотвратить впустку. Какой ещё есть шанс на получение 12 

взяток? 
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Ответ 61. 

Запад можно впустить и заставить его выйти в пику, если у него есть точный 

захват в трефе, но на это слишком мало шансов, поэтому разыгрывающий должен 

рассмотреть возможности сквиза. Запад, несомненно, контролирует третий круг 

пик, и похоже, что только Восток контролирует третий круг червей. В этом случае 

должен пройти двойной сквиз с трефой в качестве масти общей угрозы. 

  6 5 2  

  A K 3  

  Q 9 4 2  

  A 9 2  

 K J 10 9 8 4 3   7  

 9 8   Q J 6 5 2  

 3   7 6  

 J 8 5   Q 10 7 6 3  

  A Q  

  10 7 4  

  A K J 10 8 5  

  K 4  

Единственная проблема – это проблема темпов. В принципе, разыгрывающий 

хочет прийти к позиции, в которой он может взять все взятки, кроме одной. Он 

должен скорректировать счет, отдав одну взятку на ранней стадии игры. В то же 

время он не может разрушить свои угрозы, отдав например черву или трефу. 

Сало быть ему придется отдать взятку в пике! 

Взяв первую взятку королем червей, разыгрывающий играет пикой к даме и 

королю, Запад по видимому ещё раз пойдет в черву, разыгрывающий отбирает все 

свои бубны и на последнюю бубну Запад вынужден снести трефу, так как он 

должен сохранять пику перед столом. Теперь со стола сносится уже не нужная 

пика, и Восток, который держит червовую даму, по-видимому снесет трефу. Теперь 

разыгрывающий забирает последние три взятки в трефе. 



 – 127 – 

Вопрос 62. 

  A K  

  7 4  

  Q J 5 4 3 2  

  K Q J  

 

  9 6 3  

  A K Q J 10 9  

  8  

  A 8 2  

все в зоне 

 S W N E 

 1ч 1п 2б пас 

 3ч пас 3п пас 

 4т пас 4п(1) пас 

 6ч(2) 

(1) должен ли Север назначить что-либо выше четырех червей, не ясно, но его 

туз пик может быть решающей картой, а контракт 5 червей безопасен 
(2) повторный кью-бид в пике делает ми Юга весьма хорошими. Запад атакует 

тузом бубен и переключается на пику. Так как убитка третей пики может оказаться 

небезопасной, разыгрывающий ходит бубной со стола. В этой взятке Восток сносит 

пику. Юг бьет и играет червовым тузом, Запад кладет 8. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг может теперь пожалеть, что не отобрал две пики и не убил третью 7 

червей. Может оказаться небезопасным отобрать вторую пику, но нужно ли так 

рисковать? 
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Ответ 62. 

Ясно, что у Запада пять бубен и по крайней мере пять пик (из торговли), 

следовательно, он обречен. Фактически есть все элементы необходимые для 

козырного сквиза. 

  A K  

  7 4  

  Q J 5 4 3 2  

  K Q J  

 Q J 10 8 4 2   7 5  

 8   6 5 3 2  

 A K 10 9 6   7  

 6   10 9 7 5 4 3  

  9 6 3  

  A K Q J 10 9  

  8  

  A 8 2  

  K  

  —  

  Q J  

  K  

 Q J   —  

 —   —  

 K 10   —  

 —   10 9 7 5  

  9 6  

  10  

  —  

  8  

После туза бубен и пикового переключения Юг мог выиграть контракт, убив 

третью пику 7 червей, но более естественно сыграть бубной со стола, сохраняя все 

переходы на стол. Убив бубну, Юг сыграл четыре раза козырем, далее тузом и 

фоской треф приходя к позиции б. 

На трефового короля Запад должен снести пику или бубну. В концовках 

такого типа разыгрывающий должен иметь в руке один козырь и старшие карты на 

столе в данном случае король пик и старшая трефа. 
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Вопрос 63. 

  A 10 7  

  K J 4  

  A K Q 9 3  

  8 5  

 

  8 6 4  

  A Q 10 8  

  8 4  

  A Q 7 3  

все в зоне 

 N S 

 1б 1ч 

 3ч(1) 4т 

 4б 4ч 

 4п(2) 6ч(3) 

(1) двойное поднятие с тремя козырями – необычное назначение, но 

единственной альтернативой является искусственное назначение 1 пика, которое 

может привести к ненужным осложнениям. 
(2) так как Юг предпринял шлемовую попытку, назначив четыре трефы, Север 

обязан показать свой пиковый контроль. Это может быть все, что хочет услышать 

партнер. 
(3) похоже, что шлемик, зависит от импаса или от хорошего расклада бубен. 

 

Запад атакует дамой пик. Как должен разыгрывающий планировать игру?  

Предварительный анализ. 

Торговля с обеих сторон была несколько оптимистичной, и Юг видит, что, 

даже если бубна лежит 3-3, у него есть только 11 взяток. Импас в трефе так же 

необходим, но вряд ли удастся убить две трефы и сохранить при этом контроль в 

козыре. 
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Ответ 63. 

Расклад обманчив. На первый взгляд импас треф, трефовая убитка и 4-2 в 

козыре приносит 12 взяток; четыре старших козыря, две трефы, убитка треф, туз 

пик и четыре бубны. Сложность вот в чем: после того, как разыгрывающий отыграл 

пикового пика и убил трефу, невозможно (даже если козырь лежит 3-3) убить бубну 

и вернуться на стол к отыгранной бубне. 

Трефовый импас и одна трефовая убитка дают 11 взяток. Предположим, что 

длинная трефа и длинная бубна на одной руке. Да, такая возможность заслуживает 

внимания. На этой диаграмме Восток контролирует оба минора: 

  A 10 7  

  K J 4  

  A K Q 9 3  

  8 5  

 Q J 9 3   K 5 2  

 9 6 3 2   7 5  

 10 5   J 7 6 2  

 10 6 4   K J 9 2  

  8 6 4  

  A Q 10 8  

  8 4  

  A Q 7 3  

  б .   10  

  —  

  A K Q 9  

  —  

 J 9   —  

 9   —  

 10 5   J 7 6 2  

 —   K  

  8  

  Q  

  8 4  

  7  

Готовясь к сквизу, разыгрывающий должен пропустить первый пиковый ход. 

Он берет вторую пику, прорезает трефу и убивает третью трефу. Затем он отбирает 

козырей и приходит к позиции б. 

На последнего козыря со стола сносится пика и Восток на сквизе. 
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Вопрос 64. 

  K 10 7  

  A K 5 4  

  A 4 2  

  Q 7 3  

 

  A 9 8 5 3  

  Q 6  

  Q J 6  

  J 10 5  

все до зоны 

 W N E S 

 1б Dbl 1ч 2п 

 пас 3п пас 3NT(1) 

(1) Юг принял разумное решение, так как если у партнера есть бубновый онер, 

то 3NT могут оказаться проще, чем четыре пики. 

 

Запад атакует 8 треф и Восток играет 4 треф, разыгрывающий берет валетом 

треф. Как должен разыгрывающий планировать игру?  

Предварительный анализ. 

Так как Запад по-видимому, короток в черве, трефовый ход сделан скорее 

всего из длинной масти. У Юга 8 верхних взяток, если предположить, что идет 

бубновый импас. Где взять девятую? 
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Ответ 64. 

Эта сдача демонстрирует одну из наиболее важных форм техники розыгрыша 

без козырных контрактов. 

  K 10 7  

  A K 5 4  

  A 4 2  

  Q 7 3  

 J 4   Q 6 2  

 8   J 10 9 7 3 2  

 K 10 9 8 5   7 3  

 A K 9 8 6   4 2  

  A 9 8 5 3  

  Q 6  

  Q J 6  

  J 10 5  

 б .  K 7  

  A K 5 4  

  A 4  

  —  

 J 4   Q 6 2  

 8   J 10 9 7  

 K 10 9 8 5   7  

 —   —  

  A 9 8  

  Q 6  

  Q J 6  

  —  

Опасно играть пикой, так как вполне вероятно, что Запад вышел из 

пятикарточной трефы. Лучшей игрой является возврат в трефу во второй взятке. 

Если Запад не продолжит в трефу, можно будет спокойно сыграть пикой к Востоку; 

если же Запад отберет свои отыгранные трефы, то его партнер попадет в сквиз, 

когда игра игра достигнет позиции б. 

Запад, по-видимому, пойдет теперь в черву, впрочем, это не имеет значения. 

Юг получит взятку на даму и дважды сыграет бубной – это больше, чем Восток 

может выдержать. 
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Вопрос 65. 

  9 7 3  

  8 7 6 4  

  A K 2  

  K 7 6  

 

  4 2  

  A K J 5 2  

  J 10 4  

  A 8  

все в зоне 

 W N E S 

 1п пас пас 3ч(1) 

 пас 4ч 

(1) Юг слишком силен для простого оверкола в такой позиции.  

 

Запад атакует королем пик и продолжает тузом и дамой, Восток сносит 10 на 

третьем круге. Юг бьет и отбирает туза червей, на которого Восток сносит фоску 

треф. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Случилось так, что верхний контракт стал теперь проблематичным. Юг уже 

отдал две пики и ещё должен отдать козыря. Может ли он сделать, что нибудь 

лучшее, чем просто импасировать бубну?  
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Ответ 65. 

Какова ситуация в бубне, можно определить, сыграв три раза по трефе: тузом 

, королем и фоской. В данном раскладе Запад дал в масть все три раза. 

  9 7 3  

  8 7 6 4  

  A K 2  

  K 7 6  

 A K Q J 8   10 6 5  

 Q 9 3   —  

 9 6   Q 8 7 5 3  

 Q J 5   10 9 4 3 2  

  4 2  

  A K J 5 2  

  J 10 4  

  A 8  

Когда у Запада обнаружилась третья трефа, его расклад может быть 

полностью просчитан. С четырьмя пиками и ренонсом Восток не должен был 

пасовать на открытие 1 пика, значит у Запада пять пик. У него три червы и как 

минимум три трефы. Таким образом у него не более двух бубен. 

Поэтому разыгрывающий играет королем червей, затем тузом и королем 

бубен, после чего отдает ход Западу по третьему козырю. У Запада осталась только 

пика, и разыгрывающий может быть уверен в реализации контракта. 
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Вопрос 66. 

  Q J 7 5 4 2  

  —  

  10 6 2  

  K J 6 3  

 

  A K 10 8 3  

  9 4  

  A 5 4  

  A 5 2  

все до зоны 

 S W N E 

 1п 3ч 4п 5ч 

 пас(1) пас 5п 

(1) форсирующий пас; Юг предоставляет своему партнеру, который перед 

этим в свободной позиции прыгнул в 4 пики, выбирать тот или иной путь. 

 

Запад атакует 7 треф. Как должен разыгрывающий планировать игру?  

Предварительный анализ. 

Возможные потери – это две бубны и трефа. Трефовый импас может быть 

удачным. Отбросив это, есть ли ещё какие-либо шансы заставить оппонентов 

сделать невыгодный для себя ход? 
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Ответ 66. 

Во-первых, что делать с ходом? Непохоже, что Запад, который входил в 

торговлю тремя трефами имеет длинную трефу и ещё менее вероятно, что он пошел 

из-под дамы. С другой стороны, это может быть ход с синглета, тогда элиминация 

позволяет с уверенностью выиграть эту игру. 

  Q J 7 5 4 2  

  —  

  10 6 2  

  K J 6 3  

 9   6  

 A K J 10 8 5 2   Q 7 6 3  

 Q 8 7 3   K J 9  

 7   Q 10 9 8 4  

  A K 10 8 3  

  9 4  

  A 5 4  

  A 5 2  

Отказавшись от того, что неудачно называется свободным импасом, 

разыгрывающий играет со стола фоской и берет тузом в руке. Он убивает две 

червы, отбирает сколько нужно козырей и играет тузом и фоской бубен.  

Защитники забирают две свои бубновые взятки, но кто бы не остался при 

ходе, в концовке у разыгрывающего своя игра. Если это Восток, то он может 

выбрать между ходом в трефовую вилку или в двойной ренонс, если же ход у 

Запада, то у него нет даже такого выбора. 
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Вопрос 67. 

  A 10 7 4  

  A 3  

  J 6 2  

  A 9 8 5  

 

  3  

  Q J 10 9 8 7 4  

  A K Q  

  Q 3  

все в зоне 

 S N 

 1ч 1п 

 3ч 4т(1) 

 4б(2) 6ч 

(1) Север хочет играть шлемик после прыжкового повторения партнера, но 

вначале ему хотелось бы узнать, держит ли его партнер бубну. 
(2) в этот момент Юг не может определить, имеет ли его партнер поддержку в 

черве или черный двухцвет, но в любом случае имеет смысл показать свои старшие 

бубны. 

 

Запад атакует 10 бубен к тузу разыгрывающего, Восток сносит 4 бубен. Как 

должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Если разыгрывающему не улыбнется счастье и у Запада не окажется 

синглетный или второй король червей, то ему нужно будет разработать ещё одну 

взятку. 

Предположим, что черва к отдаче, как тогда быть с трефовой потерей? 
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Ответ 67. 

Разыгрывающий должен начать с предположения, что козырная взятка 

теряется, иначе проблем нет. Один шанс в том, что у Запада пять пик и король треф, 

тогда против него можно поставить сквиз. Однако, если Восток выигрывает 

червовый импас и возвращает трефу, что он и должен сделать, то переходы для 

сквиза будут уничтожены. 

Другой, несколько лучший шанс можно просмотреть.  

Он базируется на предположении, что у Запада не более трех пик, трети 

король червей и король треф. Предположим что расклад таков. 

  A 10 7 4  

  A 3  

  J 6 2  

  A 9 8 5  

 K 6 2   Q J 9 8 5  

 K 5 2   6  

 10 9 8   7 5 4 3  

 K 10 7 2   J 6 4  

  3  

  Q J 10 9 8 7 4  

  A K Q  

  Q 3  

Критическая позиция, в которой разыгрывающий должен решить, сквиз или 

впустка возникает на ранней стадии розыгрыша. Первые ходы должны быть: пика 

к тузу и пиковая убитка. Далее червовый импас, который проходит и вторая черва, 

на которую Восток сносит пику, разыгрывающий убивает пику, отбирает старшие 

бубны и ходит козырем, впуская Запад. У него осталась только трефа и он 

вынужден пойти из-под короля. 

Вы обратили внимание на важность ранней убитки в пике? Если бы 

разыгрывающий начал с червового импаса и червы к тузу, он не сумел бы 

эллиминировать пику Запада вовремя, и такая концовка не возникла бы. 
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Вопрос 68. 

  A Q 5  

  A 8  

  Q 10 3  

  K 9 8 4 2  

 

  K 10 8 7 4 2  

  Q 5  

  9 4  

  A 6 5  

все до зоны 

 S N 

  1т 

 1п 1NT(1) 

 3п 4п 

(1) очевидно, что простая поддержка две пики тоже не будет ошибкой, но в 

системе торговли Севера-Юга заявка 1NT показывает 15-16 очков и хорошо 

описывает руку. 

 

Запад атакует 6 бубен и Восток получает взятку на валета. Он продолжает 

тузом бубен, на которого Запад кладет 2 бубен и затем переключается на 10 червей. 

Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг уже отдал две взятки и позиция в черве не выглядит хорошей. На первый 

взгляд не видно способа избежать потери третьей трефы. Если разыгрывающий не 

получит дополнительную взятку в черве, может ли он что либо сделать с трефой? 
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Ответ 68. 

Юг может быть твердо уверен в одном – дама червей не возьмет взятку. Если 

бы король червей был у Востока, он бы пошел бубновой фоской на третьем круге, 

чтобы его партнер имел возможность пойти в черву, прорезая туза. 

Оценив это, разыгрывающий решил сохранить даму, как карту для 

возможной впустки. Его лучший шанс в том, что у игрока, имеющего червового 

короля, не больше двух треф. 

  A Q 5  

  A 8  

  Q 10 3  

  K 9 8 4 2  

 9 3   J 6  

 K J 4 3   10 9 7 6 2  

 K 8 7 6 2   A J 5  

 10 7   Q J 3  

  K 10 8 7 4 2  

  Q 5  

  9 4  

  A 6 5  

Юг играет фоской червей и 10 червей от Запада берет тузом червей на столе, 

отбирает козырей, убивает третью бубну и отбирает туза и короля треф. Теперь он 

ходит дамой червей, Запад берет королем и вынужден выйти в красную масть, 

позволяя разыгрывающему убить на столе и снести теряемую трефу. 

Лучшая защита положила бы контракт. Восток должен был пойти в черву во 

второй взятке, тогда бы туз бубен сохранился бы для перехода. 
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Вопрос 69. 

  K Q 3  

  K 8 4  

  7 5 2  

  A Q 4 2  

 

  A J 10 9 5  

  —  

  A K 4  

  J 7 6 5 3  

Север-Юг в зоне 

 S W N E 

 1т 1ч 2ч(1) Dbl 

 2п пас 4т пас 

 4б пас 4п пас 

 6т пас пас 6ч 

 пас(2) пас 6п  

(1) одно из преимуществ кью-бида в том, что если у партнера что-нибудь 

вроде второй дамы или третьего валета в червей, он сможет стать разыгрывающим 

в без козырном контракте. 
(2) Юг, пасуя, показывает, что он может играть 6 пик. Если оппоненты 

собираются жертвовать собой, он хочет заставить их сделать это на самом высоком 

уровне. 

 

Запад атакует 10 бубен, разыгрывающий берет и в три круга отбирает 

козырей, Запад сносит фоску червей. Как должен разыгрывающий планировать 

игру? 

Предварительный анализ. 

Пяти трефовых взяток было бы достаточно для шлема, но если 

разыгрывающий отдаст трефу, то не видно путей для предотвращения бубновой 

отдачи. 
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Ответ 69. 

Трефовый импас может быть удачным, но по торговле Востока следует, что 

трефа лежит 3-1, скорее, чем 

2-2. если трефа отдается, то единственный способ избежать бубновой потери 

– это заставить Запад выйти 

из под туза червей. 

  K Q 3  

  K 8 4  

  7 5 2  

  A Q 4 2  

 8 6   7 4 2  

 A J 10 7 6 3   Q 9 5 2  

 10 9   Q J 8 6 3  

 K 10 8   9  

  A J 10 9 5  

  —  

  A K 4  

  J 7 6 5 3  

 б .  —  

  K 8 4  

  7  

  4  

 —   —  

 A J 10 7 6   Q 9 2  

 —   Q J  

 —   —  

  J 10  

  —  

  4  

  7 3  

Так как разыгрывающий собирается снести бубну на короля червей, он 

должен позаботиться о сохранении переходов на стол. Он берет первую бубну, 

отбирает козырей и ходит 5 треф к даме стола. Вернувшись по бубновому королю, 

он играет 6 треф к тузу и отдает трефу. Теперь ход Запада позиции б. 

Юг убивает туза червей и переходит на стол по 4 треф, теперь он сносит 

бубну на короля червей. 
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Вопрос 70. 

  A 7 4  

  K J 10 6 4  

  8 5 4  

  A 6  

 

  J 10 6  

  A Q 9 7 3  

  A Q 9 2  

  J  

все до зоны 

 S W N E 

 1ч пас 4б(1) пас 

 4ч пас 

(1) это Швейцарская конвенция, в которой назначение 4 трефы и 4 бубны 

показывают силу; в противоположность этому прыжок в гейм в масти партнера 

носит защитный, блокирующий характер. В этом варианте 4 бубны демонстрируют 

хорошую козырную поддержку. 

 

Запад атакует в козыря, партнер дает в масть. Юг элиминирует трефу, играя 

тузом и фоской и затем отбирает второго козыря. Как должен разыгрывающий 

планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Если только пиковые онеры на разных руках, то простой импас 9 бубен 

позволит выиграть контракт, так как Запад вынужден будет вернуть пику. Но, 

предположим, что обе пики и бубна лежит плохо. Может ли разыгрывающий с 

уверенностью выиграть и в этом случае? 
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Ответ 70. 

Разыгрывающий может подумать о том, чтобы сыграть тузом и фоской пик. 

Это будет хорошей игрой, если у Запада один из двух пиковых онеров, но такая 

игра не проходит против следующего расклада. 

  A 7 4  

  K J 10 6 4  

  8 5 4  

  A 6  

 8 5 2   K Q 9 3  

 8 2   5  

 K J 10 3   7 6  

 K 10 8 4   Q 9 8 7 3 2  

  J 10 6  

  A Q 9 7 3  

  A Q 9 2  

  J  

Восток берет вторую пику и выходит в бубну не оставляя разыгрывающему 

никаких шансов.  

Другая возможность начать с импаса дамой бубен. Запад берет и выходит 

фоской пик к даме Востока. Когда Восток возвращает бубну разыгрывающий 

может выиграть взяв тузом и впустив Восток пикой, но так можно сыграть только 

на открытых картах. Уверенная игра неожиданна и труднонаходима, если Вы не 

видели ситуаций такого типа раньше. Юг отбирает туза бубен на ранней стадии, 

когда разыгрывающий впоследствии ходит фоской бубен со стола, он надбивает 

любую карту, сыгранную Востоком. В данном случае 9 бубен, Запад берет 10 и 

выходит пикой к даме партнера. Теперь, если у Востока есть третья бубна, то 

разыгрывающий с уверенностью получит свою длинную бубну, если же ее нет, как 

в приведенном раскладе, то Восток вынужден будет пойти в пику или в трефу, к 

удовольствию разыгрывающего. 
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Вопрос 71. 

  K 7 4  

  Q 3  

  K J 9 4  

  Q 7 5 2  

 

  —  

  K J 5 2  

  A Q 10 7 6 3  

  A 6 4  

все в зоне 

 N E S E 

 пас 1п Dbl 2п 

 2NT пас 3б пас 

 4б(1) пас 5б 

(1) без тузов и с однократной задержкой в пике Север не должен настаивать 

на без козырном контракте после того, как партнер не поднял 2NT в 3NT. 

 

Запад атакует дамой пик и разыгрывающий убивает козырем. Все дают в 

масть на первом козырном круге.Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг наверняка, отдаст одну черву, и его задача предотвратить потерю двух 

трефовых взяток. Он может предположить, что трефовый король у Запада или что 

у Востока второй король. Обе эти возможности имею примерно равные 

вероятности. У разыгрывающего должны быть какие-то шансы в концовке. 
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Ответ 71. 

Первая идея разыгрывающего была отобрать пику и черву, затем пойти 

фоской треф, надеясь впустить Восток. Этот план сработает, если у Востока что-

нибудь типа KJ10 в трефе, но вполне вероятен и  такой расклад: 

  K 7 4  

  Q 3  

  K J 9 4  

  Q 7 5 2  

 Q J 8 2   A 10 9 6 5 3  

 10 8 7 6 4   A 9  

 2   8 5  

 10 8 3   K J 9  

  —  

  K J 5 2  

  A Q 10 7 6 3  

  A 6 4  

 б .  K  

  —  

  J  

  Q 7 5 2  

 J 8   A 10 9  

 10   —  

 —   —  

 10 8 3   K J 9  

  —  

  —  

  Q 10 7  

  A 6 4  

Когда разыгрывающий эллиминирует остальные масти и пойдет в трефу, 

Запад должен быть начеку и положить 10, предотвращая впустку партнера. 

Если только трефовый король у Востока, разыгрывающий может быть уверен 

в реализации контракта, используя эллиминацию потеря-на-потерю. Отобрав 

козырей, он играет червой к даме и тузу. Он берет червовый ответ, сносит пику на 

валета червей и убивает четвертую черву, приводя к позиции б. 

Теперь ход королем пик со стола, Восток играет тузом и он впущен, 

разыгрывающий сносит трефу. 
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Вопрос 72. 

  9 3 2  

  K 8 6 2  

  A Q 6  

  K 10 5  

 

  A Q  

  A 10 9 7 4  

  8 3  

  A Q J 2  

все в зоне 

 S N 

 1ч 3ч 

 4т 4б 

 4ч 5т(1) 

 6ч 

(1) так как прыжок в три червы основывается на силе в старших картах, Север 

делает ещё одно усиливающее назначение. 

 

Запад атакует 9 треф, дама треф разыгрывающего берет первую взятке. На 

фоску червей с руки Запад кладет даму. Как должен разыгрывающий планировать 

игру?  

Предварительный анализ. 

После того, как дама червей пала на первом круге по козырю, создалась 

возможность для импасов в трех мастях. Юг должен поискать путь, позволяющий 

увеличить шансы на выигрыш контракта по сравнению с простым проведением 

всех импасов. 



 – 148 – 

Ответ 72. 

Импас червей дает больше шансов избежать потери взятки, чем игра сверху, 

поэтому разыгрывающий импасирует и садится без одной. Полный расклад был: 

  9 3 2  

  K 8 6 2  

  A Q 6  

  K 10 5  

 J 8 5 4   K 10 7 6  

 Q J   5 3  

 J 9 7 5 2   K 10 4  

 9 8   7 6 4 3  

  A Q  

  A 10 9 7 4  

  8 3  

  A Q J 2  

Потеряв козырную взятку разыгрывающий провел бубновый импас. Важным 

моментом в этой раздаче является то, что пиковый импас все равно необходимо 

проводить, поэтому его следует провести на ранней стадии, и, если он окажется 

успешным, разыгрывающий выиграет контракт независимо от расположения 

козырей и бубен. 

После трефовой атаки и червы к королю разыгрывающий импасирует пику 

дамой и когда импас проходит он отбирает туза червей. Если валет падает, все 

просто, если же нет, то разыгрывающий продолжает тузом пик, трефой к королю и 

пиковой убиткой. Далее он играет оставшимися трефами и, если никто не убьет, 

разыгрывающий ходит третьим козырем. Восток (если у него был третий валет 

червей берет взятку и вынужден выйти в бубну или в двойной ренонс. 
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Вопрос 73. 

  9 6 5 2  

  J 9  

  Q 7 5 3 2  

  10 7  

 

  A K J 10 7 4  

  A 6  

  A J 6  

  K 5  

все в зоне 

 S N 

 2п(1) 2NT(2) 

 3п 4п 

(1) два в масти в Аколе форсируют на один круг. 
(2) Север готов играть 4 пики, но должен дать негативный ответ на первом 

круге. Три пики покажут туза, а прыжок в 4 пики – значительную силу и отсутствие 

туза. 

 

Запад атакует королем червей. Как должен разыгрывающий планировать 

игру? 

Предварительный анализ. 

Предположим, что пика лежит не слишком плохо. У разыгрывающего тогда 

четыре вероятных потери – одна черва, одна бубна и две трефы. Он может 

надеяться разыграть бубну, не допуская Восток к ходу, но это может оказаться 

невозможным. Может быть, он сможет впустить оппонентов по черве в нужный 

момент? 
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Ответ 73. 

Юг самоуверенно берет первую черву, отбирает козырей в два круга и 

впускает защитников червой, надеясь на удачный ход от Запада. Эта игра оказалась 

недостаточно хорошей, так как полный расклад был: 

  9 6 5 2  

  J 9  

  Q 7 5 3 2  

  10 7  

 Q 3   8  

 K Q 10 8 4   7 5 3 2  

 9 4   K 10 8  

 A 6 4 3   Q J 9 8 2  

  A K J 10 7 4  

  A 6  

  A J 6  

  K 5  

Взяв вторую черву, Запад переключился на 9 бубен. Со стола фоска и Восток 

кладет 10 бубен, разыгрывающий берет валетом. Разыгрывающий отбирает туза и 

продолжает 6 бубен. Восток берет взятку и защитники получают ещё две трефы. 

Югу немного не повезло – у Востока нашелся уверенный прием в бубне; если 

бы у Запада была бы хотя бы вторая 10 бубен, то разыгрывающий мог бы 

пропустить 10. Однако, он выбрал неудачный момент для впустки. Юг должен был 

перейти на стол третьим козырем и выйти бубной к валету – если он возьмет, 

разыгрывающий должен был отобрать туза бубен и только после этого впустить 

оппонентов червой. Запад получит взятку, но он должен будет пойти в трефу или в 

двойной ренонс. 
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Вопрос 74. 

  K 6 4 3  

  Q J 10 8 2  

  A 4  

  9 3  

 

  A Q 8 7  

  A K 3  

  9 2  

  A Q J 8  

все в зоне 

 E S W N 

 3б контра пас 4б 

 пас 5б (1) пас 5ч 

 пас 5п пас 6п 

(1) просто назначить 4 пики после сильного ответа не вполне достаточно. 

Также оправдывает такое назначение Юга – это возможность поддержать любую 

масть партнера. 

 

Запад атакует 8 бубен и разыгрывающий берет на столе. Сыграв тузом и 

дамой пик, разыгрывающий обнаружил, что у Запада были J9хх в козыре, и, значит, 

у него верная козырная взятка. После хода тузом и королем червей у Востока 

обнаружился ещё один синглет. Как должен разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Ясно, что разыгрывающий может безопасно снести теряемую бубну на 

четвертую черву. Только ли на трефовый импас он должен рассчитывать после 

этого для выполнения контракта? 
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Ответ 74 

При таком течении игры шлем уверенно выигрывается, но игрок 

международного класса проиграл контракт. 

  K 6 4 3  

  Q J 10 8 2  

  A 4  

  9 3  

 J 9 5 2   10  

 9 7 6 5   4  

 8 5   K Q J 10 7 6 3  

 K 7 4   10 6 5 2  

  A Q 8 7  

  A K 3  

  9 2  

  A Q J 8  

б .   K 6  

  10  

  4  

  9 3  

 J 9   —  

 —   —  

 5   K Q  

 K 7 4   10 6 5 2  

  8 7  

  —  

  —  

  A Q J 8  

После бубны к тузу, двух кругов пик и четырех кругов червей создалась 

позиция б. 

В этой ситуации разыгрывающий сыграл пятой червой, Запад убил козырем 

и пошел бубной, разыгрывающий отобрал последнего козыря и проимпасировал 

трефу – без одной. 

Всё, что нужно было сделать в приведенной на диаграмме позиции – это 

убить теряемую бубну. Далее разыгрывающий может вернуться на стол по королю 

пик и выйти пятой червой. Запад может убить или снести трефу; если он сносит 

трефу, то в 11 взятке его впускают по козырю, и он должен выйти из-под трефового 

короля. Почему-то часто упускают такие концовки, в которых впускающей картой 

является козырь. 
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Вопрос 75 

  K 5  

  A 9 3  

  A J 5 4  

  7 6 5 4  

 

  A J 4 3  

  Q 10 8 5  

  K  

  A K Q 9  

все в зоне 

 S N 

 1т 1б 

 1ч 2NT 

 3п 4т (1) 

 4б 4ч 

 4п 6т (2) 

(1) поскольку партнер не назначил бы три пики четвертую масть – если бы он 

не собирался играть контракт выше 3NT, Север должен показать свою трефовую 

поддержку. 
(2) Северу кажется, что пика и бубна контролируются и не может быть более 

одной потери в двух оставшихся мастях. 

 

Запад атакует 6 пик и Восток играет дамой, разыгрывающий берет тузом. Так 

как контракт становится проблематичным, если козырь лежит плохо, 

разыгрывающий ходит два раза по козырю, все дают в масть. Как должен 

разыгрывающий планировать игру? 

Предварительный анализ. 

Юг может насчитать четыре старшие трефы, одну убитку, две бубны и после 

хода три пики. Итого 11 взяток. Ему нужно найти ещё одну дополнительную взятку 

или на убитку, или разработав черву. 
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Ответ 75. 

Это сорт рук, в которых есть много путей для реализации контракта; задача 

разыгрывающего выбрать безопасный путь. Фактически он не должен ни 

рисковать, делая убитку, ни угадывать расклад червей. 

Предположим, что полный расклад таков: 

  K 5  

  A 9 3  

  A J 5 4  

  7 6 5 4  

 10 8 7 6   Q 9 2  

 6 4 2   K J 7  

 9 6 2   Q 10 8 7 3  

 J 8 2   10 3  

  A J 4 3  

  Q 10 8 5  

  K  

  A K Q 9  

 б .  —  

  A 9 3  

  A J  

  —  

 —   —  

 6 4 2   K J 7  

 9 6   Q 10  

 —   —  

  —  

  Q 10 8 5  

  —  

  9  

Взяв первую взятку тузом пик, разыгрывающий отбирает козырей в два 

круга, играет третьей пикой к королю, возвращается по козырю и отбирает валета 

пик, снося бубну со стола. Затем он убивает четвертую пику и ходит бубной к 

королю приходя к концовке б. 

Юг играет фоской червей к ч9 и куда бы Восток ни пошел, 12 взяток всегда 

гарантированы. Это лучше, чем гадать! 

 

 

 


